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és a korridor I 
az életet jelenti 

rég történi tiikos 
Moscicky lengyel államfő nagyobb 

szabásu beszédben hangsulyozozta 
Lengyelország álláspontját a danzigi 
kérdéssel kapcsolatban és kifejtette, 
hogy az országnak Danzighoz, Gdyniá- 
hoz és a korridorhoz ragaszkodnia kell, 
mert ezek egyenlő értelmüek a nap- 
fénnyel és a levegővel, amelyek nélkül 
nincs élet. - Halifax lord viszont a 
brit külügyi társaság estélyén mondctt 
nagyobbszabásu beszédet, amelyben 
szembeszállott Berlin és Róma azon ál- 
litásaival, hogy bekeritési szándékaik 
lennének. - A jövő héten megkezdődő 
brit-japán megbeszélések nem sok si- 
kerrel biztatnak. Legalább is ezen a 
véleményen vannak a japán politikai 
körök. Ennek igazolásaképpen tegnap 
hivatalosan is közölték, hogy a megbe- 
szélések folyamata alatt még jobban 
megszigoritják a blokádot. A katonai 
tevékenység tovább folyik és Wencsau, 
Fucsau és Swatouban a japánok már 
teljesen berendezkedtek. - Petain mar 
sall ujabb megbeszélést folytatott Bon- 
net külügyminiszterrel és követelte, 
hogy a Berard-Jordana egyezményt 
szószerint tartsák be, különben nem 
hajlandó követi helyét Burgosban el- 
foglalni. - A német és olasz sajtó élén 
ken kommentálja az utóbbi napok ese- 
ményeit, u. m. Daladier, Winston Chur- 
chill, Eden beszédeit, a Göring-Valle 
megegyezést és a brit válaszjegyzéket, 
a maga politikai szemszöge szerint ál- 
Ulitua be a dolgokat. 
Ezek az elmult nap jelentősebb ese- 

ményei, amelyekről a következőkben 
számolunk be: 

TOKIÓ A TÁRGYALÁSOK 
ALATT IS FENNTARTJA 
A ZÁRLATOT 

(LONDON.) Amint Tiencsinből jelen- 
tik, az ottani japán katonai hatóságok 
közölték a brit konzullal, hogy a zár- 
latot a tárgyalások alatt nemcsak, hogy 
fenntartják, de még szigoritani is fog- 
ják. Ebből a közlésből beavatottak azt 
vélik kiolvasni, hogy ; 
Tokió maga sem reméli a jövő hé- 
ten meginduló tárgyalások sikerét 
és igy a birtokában lévő kénysze- 
ritőeszközökről Tlemondani még 

ideiglenesen sem hajlandó. 
A Nisinisi azt irja, hogy 
valószinüű, hogy Anglia ki fogja 
szolgáltatni a négy kinai terroris- 
tát, de annál valószinütlenebb, 
hogy lemondjon további Kinát 
megsegitő politikai akcióiról, már 
pedig enélkül Japán semmi ered- 

ményre sem lesz hajlandó. 
Az Aschi Sinbum kinai, orosz és angol 
összejátszásnak nevezi a külsőmongó- 
liai eseményeket, amelyeknek céljuk, 
hogy nyomást gyakoroljanak apánra. 
Ez a tervük azonban - irja a lap 

Calea Regele 

élla bekeritési szándékailt 
lalálkozójáról ir a fimes 
- nem fog sikerülni, mert az egye 
sült japán-mandzsutikuoi haderők 
alapos leckében fogják részesiteni 
továbbra is azokat a szovjet csapa- 
tokat, amelyek megkisérlik a beha- 

tolást. 
Ugyanakkor Sanghaiból jelentik, hogy 
a japán katonaság tovább folytatja tervszerü tevékenységét. 
Weicsau és Fucsau környékét teg- nap véres harcok után megtiszti- 
tották a kinai haderőktől és egy 
brit kereskedelmi gőzöst, e amely 
mnem tett eleget a távozási felszóli: 
tásnak, zár alá vettek, árukészletét 
lefoglalták és tengerészeit veszteg- 
zárolták. A brit konzul erre vonat- 
kozó tiltakozását visszautasitották. 

Tovább folyik a „pacifikálási" munka 
Szvatouban is. 
A japán katonaság megszállotta az 
összes raktárhelységeket és a kész- 
letek nagy részét azon a cimen, 
hogy azokat Csang-Kai-Sek csa- 
patainak halmozták össze, lefoglal- 

ták. A szvatoui középületekről 
eltávolitották a kinai és brit zász- 
lókat és azokat japán lobogókkal 
cserélték fel, ami az ott élő ango- 
lok között hallatlan izgalmat kel- 

tett. 

Későbbi jelentések szerint Hiranuma 
miniszterelnök Tokióban fontos meg- 
beszéléseket folytatott a hadügyi és 
tengerészetügyi miniszterekkel, akik a 

Moscicky lengyel köztársasági 
beszéde elnök 

(VARSÓ) Egész Lengyelország teg- 
nap ünnepelte meg a „tengerek-nap- 
ját", amelyen több politikai beszéd 
hangzott el. Varsóban maga az államiő 
tartott nagyszabásu szónoklatot, mely- 
ben többek között a következőket mon- 
dotta: l 
- Danzig és Gdynia jelentik szá- 

munkra a tengert és a hozzájuk vezető 
folyosó az utat. Mindhárom értékes 
Lengyelországnak, mert egyenlő a nap- 
fénnyel és a levegővel, amelyek nélkül 
nincs élet. Az egész ország egységes 
abban az elhatározásban, hogy ezt a 
három kincset megőrzi. Amikor ujra 
elfoglaltuk a bennünket történelmi 
jogainknál fogva megillető helyet a 
nemzetek között, tettük ezt azzal a 
szilárd elhatározással, hogy a békének 
fogunk élni. Most is ezt akarjuk, de a 
világ fegyverkezik, és ezért mi is azt 
tesszük. Flottáinkat erősiteni fogjuk, 
hogy biztosithassuk nemzetünk jövőjét 
és hivatásunkat azon a földrészen, 
amely a hazánk. 
Moscickyn kivül Slatkovszky minisz- 

terelnök, Kviatkowszky helyettes mi- 
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Moscica államió szerint Danzió 
enáuciorszáó számára 

Nem sok sikerrel biztatnak a rövidesen ezdőd Malilax erelyesen cátolta An megkezdődő angol-japán megbeszelések - Mussolini és Hiter mem- 

zárlat szigoritása mellett foglaltak 
állást. A japán esti lapok egyértel- 
müen követelik a kormánytól, hogy 
tartson ki a végsőkig és ne enged- 
jen eredeti követeléseiből, mert 
elérkezett az idő, amikor igazolnia 
kell Anglia előtt, hogy a Távolke- 
leten csak Japán és a japánbarát 
Kina illetékesek a helyzet tisztá- 
zására és az uj rend felépitésére. 

Chamberlain miniszterelnök az alsó- 
ház fegnapi ülésén kijelentette. hogy 

a singaporei brit-francia megbe- 
széléseken teljes sikert értek el és 
igy veszély esetén az angol-fran- 
cia katonai együttmüködés a Tá- 

volkeleten biztositva van. 
A tiencsini helyzetre vonatkozólag 
hangsulyozta, hogy 

ujabb mondanivalója nincs, amig 
a tokiói tárgyalások során az uj 

állapotok ki nem alakulnak. 
Viszont Párisból közlik, hogy a párisi 
sziámi követ erélyesen 

cáfolta azokat a hireket, amelyek 
szerint Sziám a singaporei megbe- 
széléseken képviseltette volna ma- 
gát és ott határainak és független- 
ségének biztositását kérte volna. 
Mindezek - mondotta - nem 
egyebek hangulatkeltő kitalálások- 
nál, amelyeket bizonyos körök 
bizonyos célzattal terjesztenek. 

niszterelnök, továbbá a tengerészeti miniszter is beszéltek és szavaik meg- egyeznek az államfőével. A lengyel 
sajtó hasábos cikkekben foglalkozik a 
nap jelentőségével. A Curier Poranny 
azt irja, hogy 
a jelenlegi bonyodalom onnan szár 
mazik, hogy a versaillesi békeszer- 
ződésen nem teljesitették az akkori 
lengyel megbizott követeléseit 
holott Lengyelország nem akart 
mást, mint azokat a területeket, 
amelyek őt jogosan rnegillették. 

A Gazetta Polska szerint 
Danzig lengyel volt, de az erősza- 
kos módszerek segélyével elnéme- 
tesitették és ezért szó sem lehet 
arról, hogy a szabad város vala- 
mikor is visszakerüljön a Harma- 
dik Birodalomhoz, mert ez ellen a 
lengyel nemzet utolsó emberéig 

harcolni fog. 
KUNDER AZ ÉSZT ALLAM- 
FŐNÉL 

(TALLIN) Az észtországi köruton 
tartózkodó Kunder Antal kereskede- 

Ugyanakkor Londonból közlik, hogy 

lemügyi minisztert az államfő Tallin 

cLUJ, 1939. JULIUS 
VIII. évfolyam, 172. szám. Szombat 

melletti villájában kihallgatáson fo- 
gadta, majd villásreggelin látta ven- 
dégül. 

PETAIN MARSALL NEHÉZ 
KÜLDETÉSE 

(PÁRIS.) Petain marsall burgosi 
francia követ tegnap ujabb megbeszé- 
lést folytatott Bonnet külügyminisz- 
terrel és előtte kijelentette, hogy 

csaki abban az esetben tér vissza 
állomáshelyére, ha a francia kor- 
mány maradéktalanul teljesiti a 
Berard-Jordana egyezmény min- 

den pontját. : 

UJABB HÁBORUS IJEDE- 
LEMRŐL IRNAK AZ OLASZ 
ÉsS NÉMET LAPOK 

(RÓMA:) Az olasz és a német sajtó 
Daladier beszédével foglalkozva meg- 
jegyzi, hogy 
a francia miniszterelnök azzal, 
hogy ujabb feszültségről beszélt, 
ismét megteremtette a háborus 
rémlátást Európában. Ezt a hangot 
sietve átvették Winston Churchill, 
a mindig szerepelni vágyó állandó 
miniszterjelölt és Eden volt kül- 
ügyminiszter is, akik nagyon is 
megértették Daladier tervét, ami 
nem más, mint a háborus lelkület 
által nyomást gyakorolni Mosz- 
kvára abból a célból, hogy a rég- 
óta vajudó brit-francia-orosz meg- 
egyezést végre nyélbeütni lehes- 
sen. Ezzel azonban - irja a Gior- 
nale díltalia - nem sokat használt 
befelé, mert a párisi tőzsdén a pa- 
pirok, főleg a Nemzeti Bank és a 
Szuezi-csatorna részvények hatal- 
mas árveszteséget szenvedtek. 

AZ OLASZ-NÉMET LÉGÜGYI 
MEGEGYEZÉS 

(BERLIN.) A sajtó hasábos cikkek- 
ben foglalkozik a Göring-Valle megbe- 
szélésekről kiadott hivatalos jelentés- 
sel és megjegyzi, hogy 
a két állam vezetői tisztában van- 
nak azzal, hogy ellenük a legveszé- 
lyesebb külpolitikai kisérlet. a be- 
kerités folyik. Viszont azt is tud- 
ják, hogy légihaderejük lényegesen 
erősebb, mint ellenfeleiké és ezt a 
fölényt nem csak akarják, de meg 

is fogják tudni tartani. 

A BRIT VÁLASZJEGYZÉK 
(BERLIN.) A félhivatalos Deutsche 

Dipl. Pol. Korrespondenz a flotta- 
egyezmény felbontására vonatkozó 
brit jegyzékkel foglalkozva azt irja. 
hogy 
annak átnyujtása két hónapi késés 
után egybe esiki a moszkvai döntés 
pillanataival. Anglia itt is hü ma- 
radt elveihez, mert minden mód- 

jjában álló eszközt összehalmozott, 
hogy Moszkvát végre kedvező el- 

határozásra birja. 
NEM CÉLUNK A BEKERITÉS 
-MONDOTTA HALIFAX 

KÜLÜGYMINISZTER 
(LONDON) A brit külügyi társaság 

vacsoráján Halifax lord külügyminisz- 
ter nagy beszédet tartott, amelyben 
többek között a következőket mon- 
dotta: 
- Anglia mindig szembeszállott 
olyan kisérletekkel, amelyek mások 
függetlenségét veszélyeztették. Ha 
ez megismétlődnék, akkor természe- 
tesen folytatjuk eddigi politikánkat. 
Ismétlem, nem célunk a bekerités 
és ezért vissza kell utasitanunk



Németország és Itália részéről ezt a 
gyanusitást. A világot a gazdasági 
kapcsok szorosan összekötik. Ha eze- 
ket a kapcsolatokat kihasználnák, 
akkor nem lenne szükség a fegyver- 
kezésekre és ezeket az összegeket 
arra lehetne forditani, hogy a békét 
megerősitsék és az ellentéteket elsi- 
mitsák. 
(LONDON.) (Rador.) Halifax a nem- 

zetközi külügyi intézet dinerjén mon- 
dott beszédében megemlékezett az 
Anglia által adott szavatossági egyez- 
ményekről és a kölcsönös védelmi szö- 
vetségről, majd reményét fejezte ki, 
hogy a még folyamatban levő tárgya- 
lások is megfelelő eredménnyel zárul- 
nak. Angliának készen kell állania a 
nemzetközi rend és jog védelmére. A 
brit nemzet példanélküli nemzetvédel- 
mi előkészitéseivel és eddig ennyire 
sohasem tapasztalt egységével szembe 
tud szállani adott esetben minden tá- 
madással. Angtia nem támad, de adott 
esetben teljes erővel védekezik és meg- 
gátol minden erőszakos támadást, Nin- 
cCsenek tengelyellenes bekeritő célzatai, 
mert békés együttmüködést akarna 
Náémetországgal, Olaszországgal és az 
ő jóakaratuktól függ, hogy ez a szán- 
dék valóra is legyen váltható. Ezután 
a gazdasági élettér gondolatát birálta, 
hangsulyozva, hogy békés tárgyalások- 
kal az ellentéteket ki lehetne küszö- 
bölni. Csak ilyen módon lehet szó a 
gyarmatkérdésekről is. Végül nyoma- 
tékosan kifejtette az angol politika 
határozott irányelveit, amelyek a bé- 
két védelmezik, de semmiféle méltá- 
nyos kivezető ut elől nem zárkóznak 
el, amely a világfeszültségen enyhit- 
hetne. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(BERLIN.) A hatóságok hivatalosan 
cáfolják a Danzig közeli megszállásá- 
ról terjesztett hireket. 
(LONDON.) Politikai körökben ugy 

tudják, hogy az Egyesült Államok köz- 
vetiteni akar a London, Páris és Mosz- 
kva, illetve a London-Tokió közötti 
tárgyalásoknál. 
(HONGKONG.) Havas jelentés sze- 

rint Németország állitólag hadianyagot 
szállitana Kinának, de közvetitő keres- 

kedelem utján. 
(RÓMA.) A Giornale dltalia tokiói 

értesülése szerint a japánok julius 
7-én, a kinai hadmüveletek megkezdé- 
sének kétéves évfordulóján szövetsé- 

ges kormányt fognak proklamálni Ki- 

nában. 
(LONDON.) A Times értesülése sze- 

rint Mussolini és Hitler a napokban a 

német-olasz határon találkoztak és 

nagyfjontosságu megbeszélést folytattak 
egymással. 
(BARCELONA.) Tegnap az olasz 

hajóraj ujabb egységei érkeztek a ki- 

kötőbe. 
tAntiochia.) Az alexandrettei szand- 

zsákság visszacsatolására nagy előké- 

születek történtek. A francia csapatok 

fokozatosan megkezdték a területek 

kiüritését. 
(OTTAVA.) A kanadai kormány til- 

takozott Tokióban a legutóbbi bombá- 

zás alkalmával elpusztult két kanadai 

állampolgár halála miatt. A tiltakozás 

a japán részről történő sajnálkozás 

ellenére is megtörtént. 

(MOSZKVA.) A Havas szerint nany 

jelentősége van annak a ténynek, hog 

a szovjet nagy őszi hadgyakorlatait 

Leningrád környékén, a Balti-államok 

közelségében tartják meg. 

(PÁRIS.) Hivatalos nyilatkozat közli, 

hogy Dualadier legutóbbi beszédében 

nem uj korosztályok behivásáról be- 

szélt. csupán a rendelkezési állomány- 

ban levő csapatok egy kisebb részének 

a behivásáról. Nagyobb behivásokról 

csak a világhelyzet további feszültséde 

esetén lehet szó. 
(LONDON.) Chamberlain Henderson- 

nak válaszolva kijelentette, hogy An- 

glia nem szándékszik lépéseket tenni 

Berlinben Göbbels legutóbbi angol- 

ellenes nyilatkozatai miatt. 

(MOSZKVA.) Jidanov képviselő a 

Pravda hasábjain cikket irt az angol- 

francia-orosz tárgyalások lehetőségéről 

hangsulyozva, hog a megegyezés csak 

a kölcsönösség legteljesebb gondolata 

mellett lehetséges. Moszkva ilyen ala- 

pon hajlandó is az egyezményt meg- 

kötni. 

Olclségc II. Károly király beszédet 
mondott az clső hedyivadász eczred 
emlékünnepségén 
Ujabb nagyjelentőségű kormányintézkedesek 

(BUCURESTI.) (Rador.) Targu Neamt 
ban tegnap fényes ünnepségek között 
leplezték le az ugynevezett Dealul Gol- 
ban (Üres dombon) a hegyivadászok 
szép emlékmüvét. Ez a hely volt az a 
hely, ahol az első hegyivadász zászló- 
alj hősei a Cosna-ciresoaii emlékezetes 
harcokban olyan nagy áldozatokat hoz- 
tak Öfelsége II. Károly, akkoriban még 
trónörökös parancsnoksága alatt a ha- 
záért. Az ünnepségeken megjelentek 
Öfelsége II. Károly király, Mihály nagy 
vajda és kiséretükben számos előkelő- 
ség. Istentisztelet után, amelyet nagy 
papi segédlettel végeztek, Őfelsége tar- 
tott magasröptü ünnepi beszédet, fel- 
idézve a hegyivadászok vitézségét és 
lendületes szavakkal utalva mindenki- 
nek az ország emelése és védelme irán- 
ti kötelezettségeire. Az ünnepség mind- 
végig lelkes hangulatban folyt le és an- 
nak végeztével a jelenlevő falusi la- 
kosság nagy ünneplésben részesitette az 
Uralkodót és a nagyvajdát. 

TARGUNEAMTI ÜNNEPSÉGEK 

A tárguneamti ünnepségekről még a 
következőket jelentik: Az ünnepsége- 
ken Őfelsége kiséretében jelen voltak 
Calinescu miniszterelnök, Hocing ezre- 
des, megyei prefektus és sok más elő- 
kelőség. Az egybegyültek lelkes ünnep- 
lésbe részesitettékk a megérkező Ural- 
kodót. Istentisztelet után Badescu tá- 
bornok mondott üdvözlő beszédet, 
amelyre Őfelsége válaszolt, nagy örö- 
mét fejezve ki az emlékmü leleplezése 
felett, amely az első vadászzászlónlj 
hősiességét örökiti meg, amelynek vi- 
tézi tettei örökké felejthetetlenek ma- 
radnak. Őfelsége ezután a katonai ki- 
képzés nagy jelentőségét hangsulyozta 
és a tárguneamfti hősök példáját álli- 
totta tanulságul a jövő elé, megémlé- 
kezve arról, hogy őmaga is ennek a 
zászlóaljnak tisztje volt és a zászlóalj- 
hoz a legszebb emlékek füzik, hason- 
lóképpen a nagyvajdát is szép emlékek 
füzik a zászlóaljhoz. Az Uralkodó be- 
szédét az egybegyültek kitötő ünnep- 
léssel fogadták, majd diszszemle kö- 
vetkezett. 

A KÜLFÖLDI SAJTŐ ROMÁ- 
NIÁRÓL 

(VARSÓ) (Rador.) A lengyel lapok 
nagy cikkekben emlékeznek meg Cali- 
neséu miniszterelnöknek a képviselőház 
ban elmondott nagyszabásu beszédéről. 
A cikkek ilyen cimeket viselnek: „Romá 
nia határai érinthetetlenek". „Románia 
nem retten vissza semmiféle áldozat- 
tól. „Románia megvédi területeit". 
„Románia nagy erőfeszitései a nemzet- 
védelem terén." A kimeritő szöveget 
legtöbb lapban Calinescu miniszterel- 
nök fényképe illusztrálja. 
(BERLIN) (Rador.) Az Angriff cimű 

lap tegnap esti számában De Ley által 

irt cikket közöl, amelyben a bukaresti 

„Munka és Jókedv" kiállitásán szerzett 

benyomásairól számol be. A cikk cél- 

ja, hogy megvilágitsa a tengelyhatal- 
mak szándékait, különösen Németor- 

szágét, abban a tekintetben, hogy a Dél 

keleteurópai népekhez való közeledés 

gondolatát szolgálják a gazdasági, kul- 

turális és történeti szempontok tekintet 

bevételével. Bevezetőül dr. Ley elmond 

ja, hogy a bukaresti kiállitást Őfelsége 
II. Károly király kezdeményezésére 
szervezték meg és ez a kiállitáshasonló 

jellegü volt a szófiai és az athéni kiálli- 

tásokhoz és világjelentőségü esemény. 

A szerző ezután dicséri Ralea miniszter 

buzgolkodását, amelyet a román állam 

érdekében és társadalmi téren kifejt és 

ugyanakkor a „Munka és Jókedv' nem 

zetközi jellegü célkitüzéseinek eszméit 
is sikeresen szolgálja. 

CALINESCU BESZÉDÉNEK 
VISSZHANGJA 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia és angol 
sajtó nagy cilekekben méltatja Cali- 
nescu legutóbbi nagyszabásu beszédét, 

kiemelve annak a kisebbségekre vo0- 

natkozó részeit és hangsulyozva a be- 

széd nagy jelentőségét. Ugyanesak 

i 

dezsönét rendezett számos előkelőség 
jelenlétében az ideérkezett Gusti pro- 
jesszor, kiállitási főbiztos tiszteletére. 
Párisból jelentik, hogy Tatarescu 

IAMANDI MINISZTER 
BESZÉDE 

(BUCURESTI.) (Rador.) A szenátus 
ülésén lamandi miniszter mondott a 
trónbeszéd válaszfelirati vitája során 
nagy beszédet, elsősorban is mély hó- 
dolatát fejezve ki a kormány és a sze- 
nátus nevében Őfelsége iránt, aki meg- 
teremtette a nemzet szolidaritását és 
belső egységét. Azután elismeréssel 
emlékezett meg az uj rendszer által 
elért szép és nagy eredményekről, 
amelyek az ország életében uj ütemet 
és teremtő lendületet vittek bele. Hang 
sulyozta, hogy a multban egyetlen 
rendszer sem volt igazán és valóságo- 
san demokratikus. Most azonban az 
összes dolgozó rétegekből összeállitott 
törvényhozás és az Öfelsége irányitása 
melletti felelős kormány az alkotmá- 
nyosság szellemében intézi az ország 
ügyeit, teljes tudatában a román faj 
iránti kötelezettségeknek. A Nemzeti 
Ujjászületés Frontja mindenki bekap- 
csolódását lehetővé teszi az állami 
életbe és Románia ma történelmi ér- 
tékü és jelentőségü határozott politikát 
folytat, amely az ország függetlensé- 
gének biztositására, a nemzet érdekei- 
nek védelmére, a belső egység igazi 
megteremtésére irányul. lamandi be- 
széde a legteljesebb tetszést váltotta ki. 

A PÁTRIÁRKA-VÁLASZTÁS 
(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap össze 

ült a pátrárka-választó közgyülés Ni- 
kodim moldovai metropolita-helyettes 
elnökletével. A patriárkát csak abszo- 
lut többséggel lehet megválasztani, 
majd ünnepélyes keretek között törté- 
nik meg a beiktatás 

UJABBE KORMÁNYINTÉZKE- 
DÉSEK 

(BUCURESTI.) A külügyminiszté 
riumtól a kisebbségi egyházi főhatóság- 
hoz leirat érkezett, amely a felekezeti 
tanitók államsegélyéről intézkedik és 
ezzel kapcsolatosan Vásárhelyi ref. 
püspököt táviratilag Bucurestibe is hiv 
ták. A ref. lelkészek kongrua-pótléká- 
nak folyósitása azonban még egyelőre 
nem történt meg. 

Ezzel egyidőben jelentik, hogy a köz 
oktatásügyi minisztérium a nagysajói, 
szentmátéi, dicsőszentmártoni, rettegi, 
menyői és somkeréki ref. elemi iskolá- 
nak megadta a nyilvánossági jogot. 
A pénzügyminisztérium a napokban 

a legszigorubb adóbehajtási utasitáso- 
kat küldötte szét az alárendelt hatósá- 
goknak. A rendelkezés alapján váro- 
sunkban a kolozsvári és vidéki adófő- 
nökök megbeszélést tartottak. Az uta- 
sitás kifejezetten elrendeli, hogy julius 
hónapban tüzzenek ki árveréseket a 
hátrálékosok ellen és az árverést csak 
nagyobb összegü törlesztés mellett le- 
het elhalasztani. 
A CFR. vezérigazgatósága rendeletet 

adott ki, amely szerint julius elsejétől 
kezdve 60 kilométerre terjedő vasuti 
utazások alkalmával a személyjegyekre 

csak 3-2-1 lejes repülőbélyegeket 
kell számitani, illetve ragasztani. 
Ugyanakkor megszigoritják julius 1-től 

a fürdőhelyek utazási kedvezményét és 

a 25 százalékos mérséklést csakis a für 

dőhelyek környékére megállapitott ző- 
nákra lehet igénybe venni. 

- HUSZONNÉGY KOMMUNISTA 
VÁDLOTTAT ITÉLT EL A KOLOZS- 
VÁRI KATONAI TÖRVÉNYSZÉK. Az 
1931. novemberében Nagyváradon le- 
leplezett kommunista szervezkedés 24 
vádlottja felett itélkezett most, sok- 
szor elhalasztott tárgyalás után, a ka- 

tonai törvényszék. A vádlottak közül 
tizenöt büntetése egyenként hat hónan 

és három ezer lej pénzbüntetés, négyé 
fejenkéent kéthónapi fogház és három 
ezer lej pénzbirság, mig öt vádlottat 
büncselekmény hiányában felmentet- 
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A török-román barátság 
es a balnoni szolhdaritas 
(BUCURESTI.) Grigore Gafencu ro- 

mán külügyminiszternek, mint a Bal- 
kán-egyezménybe tömörült államok 
bizottsági elnökének, Ankarában és 
Athénben történt látogatása a jelen- 
legi nemzetközi helyzetben jelentősen 
hozzájárult ahhoz, hogy a kérdések 
egész tömegét tisztázzák, leszögezzék 
az álláspontokat és hogy megerősitsék 
a Balkán-félszigeten élő népek és álla- 
mok elengedhetetlen és értékes szoli- 
daritását A látogatás - mint ismere- 
es - azután történt, hogy Gafencu 

tárgyalást folytatott le ciaeár aletet 
vics jugoszláv külügyminiszterrel és 
igy a látogatásnak a tökéletes lojalitás 
jellege volt és szükségessé vált a sze- 
mélyes érintkezés gyümölcsöző fel- 
vétele. : 
A látogatás a közös érdekek védel- 

mének felismeréséből fakadt és a Bal- 
kán-szövetség a legutóbbi nemzetközi 
válságok idején a teljes semlegesség és 
az öntudatos méltóság politikáját foly- 
tatta. Az ideológiai összetüzések he- 
lyett, amelyek a nagyhatalmak köré- 
ben ma heves szenvedélyességgel foly- 
nak, a Balkán-szövetség mindig a sa- 
ját érdekeinek megfelelő irányvonalon 
maradt, anélkül, hogy kacérkodott 
volna a szembenálló felek bármelyiké- 
vel is. Mint a népek közötti béke vé- 
delmezője, mint a nyugalom, a civilizá- 
ció és a békés fejlődés rendithetetlen 
hivei, a Balkán-szövetségbe tömörült 
államok, szolidáris tömböt alkotnak, 
jelentős erőt képviselnek, amely erőt 
a közös érdekek védelmére szolgálat- 
ba állitják. 
Gafencu külügyminiszter ankarai 

látogatása megvalósitotta és megujitot- 
ta a kölcsönös tiszteleten alapuló ba- 
rátságot és a török-román lelki kap- 
csolatban értékes elmélyülést eredmé- 
nyezett. A román állam és nép szá- 
mára a török nemzet, amelyet baráti 
és szövetségi kapcsolat füz össze, min- 
dig a tisztelet tárgya volt, de különö- 
sen ma az, amikor ezeket az őszinte 
érzelmeket talán tulzott mértékben is 
kifejezésre juttatták a nemzetközi ese- 
mények fordulatai. Az az őszinte tisz- 
telet és baráti érzés megnyilatkozása, 
amelyet a török nemzet tanusitott 
Románia irányában, feljogosit az 
őszinte örömre. Ma, amikor az inga- 
tagság és bizonytalanság hullámverései 
dulnak, Romániát a békés török néppel 
való barátság szálai füzik össze és ma, 
amikor a nemzetközi politikai látó- 
határ éppen elég borult, a török néppel 
való őszinte és érdektelen barátsád 
jelentős mértékben emeli biztonságunk 
érzését és megerősiti azt a hitünket, 
hogy nekünk igazságos ügyünk van. 
Gafencu külügyminiszter ankarai 

látogatása nemcsak a balkáni szolida- 
ritást erősitette meg, hanem a török- 
román barátságot is, az érdek szálait 
kibővitette és olyan szerencsés szövet- 
séget hozott létre, amelyet az általá- 
nos béke szolgálatában állitanak, az: 
összes érdekelt népek fejlődése javára. 

- A NYÁRI ITALMÉRÉSI ENGE- 
DÉLYEK ÜGYE. A pénzügyminiszté- 
rium közlése szerint a tavalyi rendszer 
mellett az idén is kiadnak nyári ital- 
mérési engedélyeket a rendes illetékek 
és 960 tej bélyegilleték leróvása elle- 
nében. Ha az italmérési engedélyt nem 
három hónapra, hanem valamivel 
többre veszik igénybe, ugy már két 
évnegyed italmérési illetékét kell le- 
róni. 

- A PÉKÜZEMEKBEN IS KÖTE- 
LEZŐ A NAPI 8 ŐRAI MUNKAIDŐ. 
A Semmitőszék több hasonló jellegü 

ügyben végső fokon itélkezve, kimon- 

dotta, hogy a péküzletekben is kötelező 

a napi 8 órai munkaidő. 

A Moszkva növeli tengerészeti had- 
eréjét. Moszkvából jelentik: Kuzmetov 
haditengerészeti népbiztos Oktiabrsky 
feketetengeri flottaparancsnok kisére- 
tében legutóbb nagy flottagyakorlato- 
kon vett részt. Ez alkalommal kijelen- 

tette, hogy a Fekete tengeri hajóhad lét 
számát számos ujabb egységgel fogják 
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Tokió állásfoglalásainak jogszerü iga- 

elvet 

Usta tényezők elképzelték, főleg pedig 
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A sátga veszedelem 
A hires Monroe-elv: Amerika az 

amerikaiaké, akar most más formában 
érvényesülni: az Azsia az ázsiaiaké 
vezető gondolattal. Legalább is a friss 
lendülettel feltörő Japán példája ezt 
bizonyitja. Nem hiába nevezték el a 
kistermetü, csodálatos teljesitőképes- 
ségü sárga japánokat a Távolkelet 
„poroszainak". A németekre jellemző 
lendülettel és szivós kitartással igye- 
keznek is mind nagyobb és mind félel- 
metesebb világhatalmi helyzetre szert 
tenni. A tiencsini és szvatoui esemé- 
nyek, illetve az egész hadüzenet nél- 
küli japán-kinai háboru azt bizonyit- 
ják, hogy a Távolkeleten nyilvánva- 
lóan vezetésre pályázó Japán adott 
esetben nem tulságosan válogatós esz- 
közeiben. Helyesebben Tokió bizonyos 
ázsiai, tehát nyersebb és dorombább 
alakban alkalmazza az eurónai diplo- 
máciák és haditénykedések módszereit. 
Japánnak e tekintetben nincsenek 

különösebb gátlásai és a sárga faj 
egységesitésének gondolatával végzi a 

maga munkáját. Ázsia az ázsiaiaké! 
hangoztatják az utóbbi időben tulon- 
tul is a japán közirók. És ennek a gon- 
dolatnak ma már Kinában, Indiában 
és Ázsia más részeiben is mind több 
és több visszhangja támad. Az a bizo- 
nyos, sokat emlegetett sárga veszede- 
lem pedig, amely a fehér fajokkal 
szemben a sárga fajok legteljesebb 
szolidaritását hirdeti, mindinkább ko- 
moly és alapos mérlegelést igénylő 
valósággá kezd válani. 
Amig az európai népek és fajok a 

maguk kis pecsenyécskéjüket sütöge- 
tik és a diplomácia boszorkánykonyhá- 
ján fantasztikus ennivalók készitésén 
mesterkednek, addig Tokió céltudatos 
és nyilegyenes politikával, dacos 
eréllyel törtet a maga nem is tulságo- 
san leplezett céljai felé. Aztán ilyen- 
kor látszik meg, hogy mennyire nagy 
baja a világnak az, hogy az európai 
nagyhatalmak és népek között szöges 
és áthidalhatatlannak látszó ellentétek 
vannak. 
Mert - bár nem lehet elvitatni an- 

nak a ténynek sok valóságos igazságát, 
hogy az ázsiai népek joggal igénylik 
a maguk számára saját sorsuk irányi- 
tását az európai befolyásoktól mente- 
"sen- meg kell azonban állapitani azt 
is, hogy az európai kultura és müve- 
lődés bizonyos keretek közötti térfog- 
lalása az ázsiai népek számára mégis 
csak előnyt és hasznot jelentett. Ha a 
tökéletes igazság szempontjából nem is 
lehet helyeselni Anglia uralmát pél- 
dául India felett, vagy a kinai ugyne- 
vezett engedményes területek elvének 
kierőszakolása sem volt teljesen jogos 
és igazságos, viszont kétségtelen az is, 
hogy Anglia India szellemi és anyagi 
emelkedéséért mindig rendkivül sokat 
tett és áldozott. Az is érdeme a brit 
kormányzásnak, hogy általában nem 
tulságosan avatkozik bele a benszülött 
népek lelki, vallási és kulturális éle- 
tébe. A politikai tevékenységüket 
azonban annál inkább igyekszik korlá- 
tozni és a maga képére alakitani. 
Ezzel viszont ősi mivoltukból mégis 
csak kiforgatta őket. Hiszen felesleges 
bizonyitgatni, hogy az európai és 
ázsiai ember életszemlélete, világfel- 
fogása, belső és külső élete gyökeresen 
más és elkülönböző. Bizonyos fokig 
tehát természetszerü visszahatás az 
ázsiai népek részéről a függetlenségi 
törekvés és az európai befolyásoktól 
való mentesülni akarás. 
Nem kell azonban ezt semmiesetre 

sem ugy értelmezni, hogy Japán külö- 
nösen Kinával szemben követett erő- 
szakos fellépését ugyanakkor helye- 
selni lehet, még kevésbé szabad ezt a 

megállapitást ugy tekinteni, mint 

zolását. Hiszen az „Ázsia az ázsiaiaké" 

lényegében Kina is magáévá 

teszi, de semmiesetre sem abban az 

alakban, ahogy azt a japán imperia- 

megvalósitani akarják. Az erőszak 

erőszakot szül - mondja a közmondá
s 

és Kina természetszerüen védekezi
k 

az ellen, amit Tokió tüzzel-vassal a
ka" 

vele szemben érvényesiteni. Mert az 

(ARAD) Csütörtökön délután óriási részvét mellett, 10 ezer főnyi gyászoló közönség jelenlétében helyezték örök 
nyugalomra a Budapesten tragikus fia talsággal elhunyt Solmosán Magdát, az erdélyi magyar szinjátszás büszkeségét az ugynevezett felső-temetőben. A ha- 
talmas nehéz érckoporsó, amelyet 8 
aranyozott angyal ékesitett, csütörtő- 
kön reggel érkezett meg rengeteg virág 
kiséretében Budapestről és a gyászko- 
csi többek között magával hozta a 
magyarországi Szinházi Egyesület ko- 
szoruját is. A koporsót gyönyörüen fel 
diszitett ravatalon helyezték el, amely 
hez egész napon át a megindult szivü 
résztvevő közönség százai látogattak 
el végső bucsut venni az élete virágjá- 
ban elpusztult kitünő primadonnátói. 
A gyászszertartást három lelkész vé- 

gezte a róm. kath. egyház szertartása 
szerint. Majd a koporsót beszentelés 
után nyolc szinész vette a vállára és 
vitte a gyászkocsihoz. A sirnál a pap 
bucsuszavai után dr. Kádár Imre, a 
kolozsvári magyar szintársulat igazga- 
tója vett megindult lélekkel örök bu- 
csut Solymosán Magdától. Könnybebo- 
rült szemekkel mondotta: „Nem bucsuz 
ni jöttünk Solymosán Magdától, hanem 
dicsérni őt, tehetségét, müvészetét, kö 
telességteljesitő lelkületét Aztán Ko- 
vács György és Tompa Sándor bucsuz 

Sizezer főnyi tömeg 
részvéte mellett helyezték örök nyuga- 
lomra Sclumcsán agdát 

l tatták megható szavakkai a jó kollégát 
és kitünő müvésznőt. A rengeteg virás 
és koszoru között ott volt egy hatalmas 
rózsacsokor sárga liliomokkal, amelyet 
sirba tettek koporsója tetejére, dr. 
Printz Endrének, a műüvésznő vőlegé- 
nyének fájdalmas utolsó bucsujaként. 
A szebbnél-szebb koszoruk között ott 
volt még egy hatalmas szivalaku koszo 
ru, amely margaretából, pipacsból, 
buzavirágból és árvaleányhajból ké- 
szült, a müvésznő kerkesztleányának, 
továbbá a magyar szintársulat tagjai- 
nak, a szinpártoló egyesületnek, a ma- 
gyarországi szinészeknek és tisztelők, 
barátok seregének rengeteg bucsumeg- 
emlékezése. A csütörtöki temetés nap- 
ján a jelenleg Nagyváradon tartózkodó 
kolozsvári magyar szintársulat a gyász 
jeléül nem tartott előadást. Az egész te 
metési szertartás alatt egyébként min- 
denkin mély meghatottság vett erőt és 
szem nem maradt szárazon a szép sző- 
ke primadonnának végső bucsuztatása 
kor. 

Pénteken reggel a halott emlékezeté- 
re és lelki üdvéért gyászmisét tartot- 
tak, amelyen ugyancsak rengetegen je 
lentek meg a tragikusan elpusztult 
fiatal müvésznőnek mélyensujtott csa- 
ládja, tisztelői, pályatársai és ismerősei 
közül. 

ellenállhatatlan humoru, 

.. 

euter 
(WASHINGTON.) A Fehér Ház előtt 

annak hirére, hogy Roosevelt elnök meg- 
szakitva nyaralását visszatért, heves tün- 
tetés zajlott le a munkanélküliek érdeké- 
ben. 

(RIO DE JANEIRO.,.) A brazil-olasz 
kereskedelmi tárgyalások kedvezően ha- 
ladnak előre. 

(VENEZIA) Julius 1. és 2-án rendezik 
meg a már világhirüvé vált motorcsol- 
nak versenyt. 

(RIGA.) A balti vitorlás versenyt az 
idén az olasz Vega III. yacht nyerte meg 
2 első és 2 második helyet biztositva 
magának. 

(OSAKA.) Az Itália által megrendezett 
fasiszta kiállitásnak óriási sikere volt. A 
kiállitás anyagát most Mandzsutikuo fővá- 
rosába, Hsinkingbe viszik át. 
(BELGRÁD) Frank dr. nemzetiszocia- 

lista belügyminiszter bulgáriai látogatása 
után tegnap magánvendégként a jugosz- 
láv fővárosba érkezett, ahol Cincár Mar- 
kovics külügyminiszter adott tiszteletére 
diszvacsorát. 
(BISERTA.) A városban tegnap heves 
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A FRANCIA SZOBALÁN 
szellemes vigjáték, főszerepekben: 

OLYMPIA BERADNA és RAY MILLAND 
Müsoron kivül hangos hiradó. 

REMEKE! 

jelenti: 
szandzsák elcsatolása miatt volt. 
(BERLIN.) A Condor kisérleti repülő- 

gép 36 óra alatt Berlinből Rio de Janeiro- 
ba repült és ezzel megdöntötte a dél- 
atlantic feletti átrepülési rekordot. A gép 
pilótáit Rio de Janeiroban óriási lelke- 
sedéssel fogadták. 
(JERUZSÁLEM.) Jaffában tegnap vé- 

res összeütközés volt az arabok és a zsi- 
dók között, amelyeknek 6 arab halálos 
áldozatuk volt. A brit hatóságok 24 órás 
kimeneteli tilalmat rendeltek el megtor- 

(NÁZÁRETH.) Ismeretlen tettesek le- 
lőttek egy brit rendőrt. 
(RÓMA) Ciano gróf a következő elő- 

kelőségektől kapott részvét táviratokat: 
Hitler kancellár, Franco tábornok, 
Horthy kormányzó, Boris cár, Chamber- 
lain, Göring miniszterelnök, Gafencu, Ha- 
lifax, Jordana, Ribbentrop, Ducsánszky, 
Csáky külügyminiszterek. Neurath cseh- 
morva protektor, az iráni, paraguayi 
hadügyminiszterek és Motta svájci volt 
szövetségi elnöktől. 
(KOBLENZ.) Az 500 olasz frontharcos arab tüntetés zajlott le a francia kor- 

mányzó ellen. A tüntetés az alexandretteii 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megirtuk, 
hogy nemrégiben megalakult a magán- 
tisztviselők és kereskedelmi alkalmazot 
tak szervezetének keretében a kereske 
delmi alosztály, amely a maga hatás- 
körében intézi szakmai ügyeit. Tegnap 
megtörtént az alosztály vezetőségének 
megválasztása is, melyet Kandel Ignác 

szakos, nyers és kiméletlen, mondjuk 
igy terrorisztikus eszközökkel. 

A fehér fajnak és Eurófa népeinek 
éppen ezért volna is lehetőségük és 
kellene is komolyabban mérlegelniök 
ezt az egész helyzetet, amelyben a jog, 
az igazság, az emberiesség szempontjai 
mindkét oldalon és minden vonalon 

egység, a sárga faj egységének megte- megtalálhatók, de annyira összekuszált 

Megválasztotta vezetőségét 

tegnap Koblenzbe érkezett, ahol ünnepé- 
yesen fogadták. 

i szervezet keres- 
kedelmi alosztálya 

lHfőtitkár vezetett be. A választás ered- 
ményeként a következő tisztikarkerült 
az alosztály élére. 
Elnök: Voith Miklós (Szabó Jenő- 

cég), alelnök: Gheflea Nicodim (Mocior 
nita cég), titkár: Stauber Jenő (Heller 
és Molnár-cég). Választmányi tagok: 
Bugariu Victor, Györke József, Miche- 

ségre és a legtisztább emberlátásra 
volna szükség, hogy valamiképpen 
kimenekülhessenek abból az egyre 
fenyegetőbben eléjük meredő kátyu- 
ból, amelybe a fehér faj nemcsak a 
„sárga veszedelem" elve miatt, de 
saját végzetesen rövidlátó politikája és 
önzése miatt is került. Sőt talán 
inkább a maga végzetesen rövidlátó, 

fersaában, hagai a laamálauebh hálasáés- 

les Olivia, Metiu Erna, Muresan Gizel- 
la (Sora-áruház)) Adler Menyhért 
(Gólya-áruház), Fiedler Zoltán (Heller 
és Molnár-cég), Bene Sándor (Farkas 
Ignác-cég), Márton Antal (bőrös, Burg- 
hardt Zoltán (vasas), Schwartz Márton 
(üveges), Mihaiestean Nicolae és Kele- 
men Kálmán (könyv- és papír), Budai 
Árpád (férfi divat), Tapanaru Dumitru, 
Margaresanu loan és Reichter An- 
drás (füszer és élelmiszer), Russu lózsetf 
(testékes), Lebovits Sándor és Balosu 
Nicolae (rövidáru), Krausz Józsetf (ci- 
pős), Grünfeld Ilona (pénztárosnő). 
A vezetőség megválasztása után elha 

tározták, hogy részletes munkaprogra- 
mot dolgoznak ki és annak alapján 
folytatják a tevékenységet. Kimondot- 
ták egyben, hogy külön bizottságot je- 
lölnek ki, amely a hatóságokkal karölt 
ve, állandóan ellenőrizni fogja a záróra 
rendelet betartását. A kihágásokról jegy 
zőkönyvet vesznek fel és átadják a 
munkabiróságnak. Szigoruan ellenőriz 
ni fogják az alkalmazottak nyári sza- 
badságidejének betartását is. 
A magánalkalmazotti szervezet kultu 

rális bizottsága is most tartotta ülését 
dr. Görög Ferenc elnökletével. A bizott 
ság elhatározta, hogy a magánalkal- 
mazottak kulturális szinvonalának 
emelésére ősszel előadássorozatot indi- 
tanak meg. Minden héten felváltva ma 
gyar és román nyelven tartanak előadá 
sokat, amelyeket a tagok ingyen láto- 
gathatnak. 

Közidazáatási allaazástóvá 
nevezték ki dr. Stolca losn 
Kolozsvármegye preiektusi 

vezértílikárt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Tataru 

Coriolan, Szamostartomány királui 
helytartójának előterjesztésére a bel- 
ügyminisztérium dr. Stoica Ioant, a 
kolozsvármegyei prefektura főjegyző- 
jét közigazgatási aligazgatóvá nevezte 
ki. Dr. Stoica Iloan egyik legkiválób- 
ban képzett közigazgatási főtisztui- 
selője a vármegyei prefekturának és 
igazgatója a Cuvántul Notarului (A 
jegyző szava) cimü közigazgatási szak- 
lapnak. A széles körben nagy népsze- 
rüségnek és őszinte tiszteletnek ör- 
vendő vármegyei főjegyző az 1919. év 
óta áll a közigazgatás szolgálatában és 
értékes munkásságával megérdemelt 
előléptetése osztatlan örömet keltett a 
nagyszámu tisztelői és barátai körében, 
akik előléptetése alkalmából tömege- 
sen keresték fel dr. Stoica Ioant sze- 
rencsekivánataikkal. 

felmentette a katlonal tör- 
1 vénuszék az alapialanul 

megvádolt pincéri 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mult év no 

vember 9-én feljelentés érkezett a nagy 
károlyi rendőrséghez, amely azzal vá- 
dolta meg Csókás János nagykárolyi 
illetőségü pincért, hogy egy vita során, 
amelyet a Meck-féle vendéglőben Péter 
István lakossal folytatott, olyan kijelen 
téseket használt, amelyek állitólag az 
ország területi biztonságára vonatkoz- 
tak. A feljelentés alapján megindult az 
eljárás a pincér ellen, aki tagadta a 
terhére rótt büncselekményt, de taga- 
dása ellenére is a katonai törvényszék 
elé került, amely tegnap tartott tárgya- 
lást az ügyben. Kihallgatása után a 
szintén a vendéglőben tartózkodó csend 
őrőrmestert kérdezte ki a biróság, aki 
csodálkozásának adott kifejezést a vád 
fölött és kijelentette, hogy bár a vita 
első percétől kezdve az utolsó pillana- 
táig jelen volt, nem hallotta az állitó- 
lagos kijelentést. A kedvező tanuvallo- 
más után Iariu Popescu ügyvéd-kapi- 
tány a vád tarthatatlanságát bizonyi- 
totta be és felmentést kért. A biróság 
rövid tárgyalás után helyet is adott a 
kérésnek és felmentette az alapalanul 
meghurcolt pincért. 

a 

- Holland kiküldött Kolozsváron. 
Dr. Faber, a szabadelvü keresztény ifju 
ság svájci találkozójának egyik holland 
szervezője tegnap meglátogatta a ko- 
lozsvári unitáriusokat, majd az erdélyi 
unitárius egyházakat látogatja sorra. 



Feküdt a földön, ahogy a durva ököl 
az imént leütötte. És a szégyenitő ütés 
mintha egyenesen talán az agyát érte 
volna. Mintha az ütés megszakitott 
volna benne valami gonosz folyamatot, 
a zavarodó, kusza agysejtek közé vá- 
gódott volna a kegyetlen ökölcsapás, 
mint az operáló orvos kése, hüvös-ke- 
gyetlenül hasit a sebbe... 
Valami nagy világosság józanitotta a 
szemét, amint egyre nézte az előtte álló 
ember hátát... És tudatára ébredt 
most annak, mit cselekedett... 

Felkelt, lassudan... A nagy fájda- 
lom, mint valami jeges kéz, ugy mar- 
kolt hirtelenül a szivébe. 
Most Lew megfordult, szembenézett 

az asszonnyal és hangtalanul nevetett. 
Mit őriz itt letakarva, ezt az 

ágyat?..: Mintha tán valami kisgye- 
rek volna benne... Hiszen üres! 

Alice csendesen odalépett és nézte ő 
is az álgyat. Most látta először, hogy 
nincs benne a gyermeke... 

III. 
/ Alice halálossápadtságu arcában tisz- 
ta és ijesztő józansággal villantak a 
szemek. Mintha ez a váratlan megaláz- 
tatás, ami Lew sulyos öklével érte, ez 
a fájdalom, röpke kábulat kegyetlen 
hirtelenséggel, - hacsak rövid időre 
is, - kiseperte volna agyából a zürza- 
varos gondolatokat, a látomásokat, a 
tébolyt... Ott állt, magasan kiegye- 
nesedve és nézte ezt az embert, akinek 
rikácsoló hangja most jutott csak a fü. 
lébe. Mit is mondott ez az ember? 
- Mit őrzi ugy itt ezt az ágyat? Ezt 

az üres ágyat? 
Igen, ezt mondja ez az ocsmány, visz- 

szataszitó alak és Alice káprázó iszo- 

nyattal látja, hogy igazat mond. 
A gyermek.. . Hol van az ő gyer- 

meke? 
És a kiméletlen ikazság, mint sulyos 

pörölycsapás, ugy hull most reá. Vég- 

telen, iszonyu, emberfeletti fájdalom 

markolja össze a szivét... Egy pilla- 

nat tört része alatt keresztülsuhannak 
révülő agyán az elmult hétnek őrült, 

szégyenes emlékei... 

Hogyan is történt?.., hiszen ő ... 

Borzalmas... Fölbérelte ezt az embert, 
hogy megölje a gyermeket... 

s az a gyermek... 
(Folvtatása következik.) 
aa aa 

lehei kérni a járdvoépitési 
a város vezetőségélől 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A város ve- 

zetősége, mint annakidején megirtuk,, 

uj járdaépitési szabályrendeletet dol- 

gozott ki, amelyet a királyi helytartó- 

ság is jóváhagyott. Az uj szabályren- 

delet már hónapok óta életben van, de 

gyakorlati alkalmazására azonban még 

nem került sor, mert a lakosság részé- 

ről még nem igényeltek járdaépitési 

Az ember azt hinné, azért nincs jelent 

kező, mert a városban rendezettek a 

gyalogjárók és a lakosság ezért nem 

is tart igényt a szabályzatban lefekte- 

tett jogaira. A szabályzat előirja, hogy 

a lakosságnak 50-70 százalékban hoz 

zá kell járulnia a járdaépités költségei 

hez. Ezért nem akadt igénylő eddig, 

A város müszaki osztályát is kelle- 
metlenül érinti, hogy a járdaépitésre 

felvett egymillió lejes tételt nem tudja 

kihasználni, ezért javasolta a polgár- 

mesternek, adjon ki felhivást a lakos- 

sághoz, hogy ahol rendezetlen a gyalog 

járó, kérjék annak rendbehozatalát 

A szabályrendeletben előirt feltételek 
szerint. A járdaépités költségeit, le- 

gyen az gránitkockákkal, vagy aszfalt- 

tal, háromévi amotizáció mellett kéri 

a város vezetősége. A járdaépitésre vo- 

natkozó felhivás még e héten megjele- 

(TEMESVÁR,) A vasárnapi Kolozsvár- 
Temesvár városközi mérkőzésre a tegnap 
megtartott próbameccs után a következő 
csapatot jelölte ki dr. Roman, a temes- 
vári labdarugóalkerület elnöke, 
Pavlovics (Leitersdorfer) - Rökk, Reg- 

dom (Kohl) - Wetzer III, Kotormány, 

TESTEDZES 

Összeállították 
szereplő temesvári válosatottat 

a Kolozsváron 

Klimek, Marksteiner, Dobay, (Cliolac, 
Bajusz). 
A csapatot temesvári sportkörökben si- 

kerültnek tartják és természetesen remé- 
Hik, hogy az együttes Kolozsváron siker- 
rel fog szerepelni. A temesváriak egyéb- 
ként szombaton a déli gyorssal utaznak 
Kolozsvárra Pojár edző vezetésével Nagy (Hoffmann) - Bindea, Thierjung, 

(NEWYORK,) Mint röviden jelentettük, 
tegnap hajnalban, a Jankee-stadionban, 
ötvenezer néző előtt Joe Louis néger ököl 
vivóbajnok kiütéses győzelmet aratott az 
olasz Tonny Galento felett. 
A nagy mérkőzést az egész világon 

óriási érdeklődés kisérte. A közönség se- 
raiban megjelent Newyork kormányzója 
és polgármestere is. De hatalmas töme- 

gekben vonult fel Newyork néger negye- 
dének, Haarlemnek népe is, hogy győze- 
lemre biztassa honfitársát. A mérkőzés 
előtt óriási fogadásokat kötöttek s általá- 
ban Joe Louis győzelmét jósolták. 
Az első menet elején Tonny Galente 

határozottan támadott, de a néger hamar 
átvette a támadó szerepet s az olasz vé- 

Féelszázezer ember örjöngő tombo- 
lása közben ütötte ki olasz ellen- 

felét a néger Joe Louis 
dekezésre szorult. Az első menet végén 
Louis szörnyü állkapocsütést vitt be Ga- 
lentonak, aki földre rogyott, majd alig 
tudott feltápászkodni. A második menet- 
ben Galento többször elterült a földön 
Louis rettenetes ütései nyomán, de cso- 
dálatos szivóssággal ismételten talpra állt 
és felvette a harcot. A harmadik menet- 
ben a néger iszonyatos balkezese ujra 
földre vitte az olaszt, aki ekkor már 
erősen vérzett. A következő menet meg- 
hozta a döntést, Leuis villámgyors horog- 
ütéssel leteritette ellenfelét, akit a biró 
kiszámolt és a hatalmas nézősereg őrjöngő 
tombolása közben a négert jelentette ki- 
győztesnek. 

gPORTNÁL VAO 
mUNKÁNÁLIS 

olcsó áron. 

SzmÁRDAN Áli 
4szEmi 

mérkőzésekre. Bukarestből jelentik: A 
román biróbizottság a vasárnap Román 
Kupa és minősitő mérkőzésekre a követ- 
kező játékvezetőket küldte ki: Román 
Kupa: Sportul Studentesc-AMTE: Ceau- 
reanu; Venus-Rapid: Kroner Emil. Mi- 
nősitők: Unirea Tricolor-Gloria CFR: 
Stanciu; TMAG-Muresul: Kroner Piky. 
Tizenhárom csanat játszik ősszel a ma- 

gyar nemzeti bajnokságért. Budapestről 
jelentik: A magyar nemzeti bajnokságból 
három csapat esik ki: a Bocskai, Zugló és 
a Salgótarján. Helyükbe két csapat kerül 
fel a ligabajnokságból; A Törekvés és a 
Haladás. Igy a bajnokságért ősztől kezdve 
tizenhárom csapat küzd. 
Anglia -Délaírika 3:0 (2:0). Fokvárosból 

jelentik: Az angol amatőr labdarugóválo- 
gatot iskolajátékkal győzött a délafrikai 
legénység felett, 
Közepes eredmények Budapest uszó- 

bajnokságain. Budapestről jelentik: A 
Nemzeti Sportuszodában tegnap bonyoli- 
tották le Budapest uszóbajnokságainak 
négy számát. Az eredmények közepesek: 
100 m. gyors: 1. Eleméri 1 p 01.6 mp, 2. 
Zólyomi 1 p 1.6 mp. 200 m. mell: 1. An- 
gyal 2 p 48.2 mp. 2. Fábián 2 p 51.3 mp, 

100 m. hát: 1. Galambos 1 p 12.4 mp, 2. 
dr. Lengyel 1 p 14.6 mp, 400 m: 1. Tátosi 
5 p 24 mp, 2. Végházi 5 p 26.2 mp. 
Délmagyarországi kerület atlétikai baj- 

mokságait Péter és Pál napján Szegeden 
bonyolitották le. A legkiválóbb eredményt 
a szegedi Péter érte el, aki diszkoszvetés- 
ben 46.85 cm-es kerületi csucsot dobott. 

(PLOESTI.) lon I. Peticu, a közeli 
Comarnic községben lakó kereskedő 
bejelentette az ügyészségen, ho Re- 
veica nevü 40 éves felesége, akivel 20 
éve él együtt, megszökött hazulról, 
ismeretlen helyre távozott és magával 
vitte a kereskedő 450.000 leji késznén- 

zét, 250.000 lejről szóló takaréknénz- 
tári betétkönyvecskéjét és több más 
értéket, összesen közel egymillió lejt. 
A kereskedő felesége akkor tünt el 
hazulról és vitte magával az egymillió 
lei értéket, amikor Peticu Erdélvben 

Szeművesgeket orvosi előlrás 
szerint késziitünk. 

Speciális aceláruk raktáron! 
prima alpácca cőcszközök leltünö 

MNunMátyásFia R.T.za 
glül, calmn MARSCHAL FOCH No.2. 

Biróküldés a Román IKuna és minősitő Ujabb magyar győzelmek a wimbledoni 
nemzetközi teniszversenyen. Londonból 
jelentik: A wimbledoni bajnoki teniszver- 
senyek harmadik napján a Gábory-Szi- 
geti magyar kettős 64, 6:4, 6:1 arányban 
győzött a Maneff -Fischer svájci páros 
ellen. A Mitics-Puncsecs jugoszláv pár 
6:1, 612, 6:3 arányban verte a Beets- 
Mullacken angol kettőst. Férfi egyesben: 
Gábory magyar 7:5, 9:7, 5:7, 6:2 arányban 
izgalmas küzdelemben győzedelmeskedett 
az ujzélandi Dunn felett. Női egyesben 
Somogyi Klári magyar bajnoknő 6:2, 6:4 
arányban biztosan verte York angol ver- 
senyzőnőt. 

Russu dr. vezeti a Kolozsvár-Temesvár 
válogatott mérkőzést. A kolozsvári labda- 
rugóalkerület biró-bizottsága dr. Russu 
Gabriel szövetségi birót jelölte ki a va- 
sárnapi Kolozsvár-Temesvár válogatott 
mérkőzés levezetésére. 

Kutbaesett Sipos bukaresti szerződte- 
tése. Bukarestből jelentik; Hirt adtunk 
arról, hogy a bukaresti Rapid leszerződ- 

tette labdarugócsapatához Sipost, a ju- 

goszláv válogatott magyarszármazásu csa- 

tárát. Már ugy volt, hogy Sipos csomagol 
és Bukarestbe utazik, amikor közbelépett 

Sipos egyesülete, a Gradjansky, amely 
meghiusitotta a játékos elutazását. Közöl- 
te, hogy semmi áron nem engedi el a leg- 
kitünőbb játékosát, mivel szerződése még 
Belgrádhoz köti, 

Egymillió lel értékkel nyomtalanul 
eltünt a kereskedő felesége 

volt a legutóbbi napokban üzleti kör- 
uton. 
A kereskedőnek az a gyanuja, hogy 
az asszonynak titokban kedvese 

lehetett 
és ennek rábeszélésére fosztotta ki a 
hütlen feleség a lakást és szeretőjével 
együtt szökött meg. 
Az ügyészség a kereskedő feljelenté- 

se alapján bevezette a nyomozást a 
hütlen asszony eddig még ismeretlen 
tartózkodási helyének megállapitására 
és kézrekeritésének érdekében. 

VIII. évfolyam, 1939 .JULIUs. 

. . 

Surisztika 
0 A Haggibbor turista szakosztálya ca- 

mionnal és autóbusszal kirándulást rendez 
a Jád-völgyébe és Biharfüredre julius hó 
2-án reggel fél 4 órai indulással a posta 
hátamögül. Jelentkezni pénteken este be- 
zárólag, minden este 5 és 8 óra között ki- 
zárólag a Haggibbor titkárságánál (Savoy 
kávéház felett a Haggibbor helyiségében.) 
0 A kolozsvári Kolping Legényegylet 

turista szakosztálya 1939. julius 2-án (va- 
sárnap) autós kirándulást rendez a kolozsi 
sósfürdőre. Egyben pedig felhivjuk a nagy 
érdemü közönség figyelmét a következő 
vasárnap (julus 9-én) Nagyvárad, Félix- 
és Püspök-fürdőkre rendezendő autós ki- 
rándul eunra Jelentkezni a Minerva 
könyvkereskedésben és a Kolping Legény- 
egyletben, Baron L. Pop-ucca 3. szám. A 
vezetőség. 

Rádió 
sSZOMBAT, ijulius 1. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Leme- 
zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 

kulturális és sporthirek, vizállásjelentés 
13,05 Lemezek, l4: Hirek. 15,10: Időszerü 
anyag, 19,82: Román zene. 20,10: Zongora 

hangverseny. 21: Rádiózenekar. Bobescu 
zenemüvek, vezényel a szerző, 22,15: Hang 
lemezek. Tánczene. 23: Hirek. 23,15: Tácn 
zene. í 

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10; Szalonzene. 13,40: Hirek. 14,30: Le- 
mezek. 15,30: Hirek. 17,15: Mesék. 18,10 
Magyar nóták. 18,30: Előadás, 19: Zenekar 
20,165: Hirek, 20,25: Előadás. 20,45: Gordon 
kazene. 21,10: Tarka est. 22,40: Hirek. 23: 
Tánclemezek, 24: Cigányzene, 1,05: Hirek. 

nepülőmodeli-versenuek 
városunkbon 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Román Ki- 
rályi Légiszövetség kerületi központja 
a CFR Repülőszövetséggel együttmü- 
ködésben julius 9-én kerületi repülő- 
modell-versenyt rendez a szamosfalvi 
polgári légikikötőben. Az ünnepségek 
védnökségét dr. Coriolan Tataru Sza- 
mostartomány kiírályi helytartója vál- 
lalta, Az előkészitő-bizottság elnöke 
Nicolae Manolescu repülőparancsnok, 
alelnökei Manole Enescu ezredes, ko- 
lozsmegyei prefektus és dr. Sebastian 
Bornemisa kolozsvári polgármester, tag 
jai Gh. Ispravnicu Virgil Pop és Jon 
Barsu mérnökök CFR felügyelők, végül 
V. Sibianu felügyelő, a kolozsvári vas- 
utállomás főnöke. A zsüri elnöke N. N. 
Codreanu mérnök, tagjai D. Josipescu, 
a polgári repülőtér parancsnoka, Remus 
Cioflec nagykereskedő, Maior Dionisie 
professzor, a szamostartományi Ország- 
ör-szervezet parancsnoka, Jonel Precup 
professzor, az Országőr-szervezet kolozs 
vári csoportjának parancsnoka és Jon 
Popovici mérnök, professzor, az egyete- 
mi katonai előkészitős központ parancs 
noka. A sportbizottság tagjai: elnök 
Alexandru Cornescu repülőparancsnok, 
alelnöke Radu Nicodim és Miron Vlad 
repülőparancsnokok, tagjai: N. Mate- 
ianu repülőkapitány, T. Cornesanu, N. 
Cendea és Gh. David. A szervezőbizott- 
ság elnöke dr. Dorofteiu T. Sulariu mér 
nök, tagjai dr. Ioan Avram, Alexandru 
Domsa mérnök, Morariu Vasile, Péterfi 
István és Ritus Marincas. Az ünnep- 
ségek programja a következő: Reggel 7 
órakor a versenyzők érkezése, 7,30: a 
modellek ellenőrzése; 8: a hatóságok 
fogadása és felvonulás; 8.30: verseny; 
12: szünet. 18 órakor a verseny folyta- 
tása, 19-kor a dijak kiosztása. 

- Jelentősen befolyásolták a termést 
az utóbbi napok viharai. Bucurestiből 
jelenti a Rador: Az utóbbi napok eső- 
zései, viharai és jégesői a terméshely- 
zetet jelentősen befolyásolták. A jég 
sok helyi jellegü kárt okozott. A nagy 
esőzések okozta áradások pedig számos 
helyen a termés jelentős részét elpusz- 
titották. Ahőségis sok helyen meggyor 
sitotta a betakaritási munkálatok szük- 
ségességét és az őszi munkálatok meg- 
kezdését. Ahol a viharos idő nem oko- 
zott nagy károkat, ott általában igen 
jó termés várható, ugy a gabonában, 
mint a zöldségfélében és a különféle 
gyümölcsökben is. 
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munkásbank 

A munkássás jogi képviselőinek megállapitása szerini: 

lörvényielenek és érvénytelenek a Banca 
Dopulara N. joráa szövetkezeti bank vezt- tölnek összes imtézkedései 
teLUJ-KOLOZSVÁR) A Banca 

Populara N. lorga szövetkezeti munkás 
bank perlavinájával kapcsolatosan leg- 
mutóbbi számunkban ismertettük a mun- 
kásság jogi képviselőinek pergátló ki- 
fogásait, amelyek alapján a kolozsvári 
városi járásbíróság elutasitotta dr. 
Fersigan Romulus édnek a Der- 
mata-gyár 6 munkása ellen inditott 
keresetét és a perköltségek viselésében 
is elmarasztalta a felperest. Az aláb- 
biakban folytatjuk a munkásság jogi 
képviselőinek érdemi védekezése többi 
indokait, amelyeket dr. Lucian Sándor 
ügyvéd állitott össze nagy jogi felké- 
szültséggel. 

UJABB TÖRVÉNYTELENSÉ- 
GEK, SZABÁLYTALANSÁGOK 

A perirat szerint a szövetkezeti 

igazgatóságának ápfilis 
25-én megtartott üléséről felvett 7. 
számu jegyzőkönyve nélkülözi a tör- 
vén jellegét és éles ellentétben 
áll a jvetkezeti szabályokkal. Az 

igazgatóságnak mindössze két tagja - 
mert a másik e tagja pem, bii igaz 
gatósági tagsági jelleggel - látta el az 
igazgatótanács hatáskörét és olyan jo- 
gokat vindikált magának és gyakorolt 
is, amelyeket a szövetkezet szabályai 
kifejezetten az igazgatótanács részére 
tartottak fenn. A két igazgatósági tag 
egyszerüen kizárta az igazgatósági ta- 
gok sorából Chelemen mérnököt és 
Stupileanu igazgatósági tagokat, azzal 
az indokolással, hogy nem vettek részt 
az üléseken és egyszerüen Lazar és 
Muresanu részvényeseket ruházta fel 
az igazgatósági tagsággal. Négyhónapi 
müködés után hajtotta végre az alap- 
szabályok 36. szakaszát és sorsolta ki 

Isidor Popovici, 
Alexandru igazgatósági tagok helyébe 

Darida Mihailt és 

Luca Biris és Pap 

Dumitrescu Ioant, 
Pop Emilt. A törvény viszont kategó- 
rikusan előirja, hogy a sorsolás utján 
kiesett igazgatósági tagok a rendes évi 
közgyülésig továbbra is tevékenyked- " 
nek és 

csak a kéezgyülés illetékes a sors- 
huzás utján kiesett igazgatósáni 
tagok helyébe másokat választani. 

Ezeknek a tagoknak az igazgatóságba 
való kooptálása és tényleges müködé- 
sének megkezdése tehát törvénytelen 
volt. Az alapitó igazgatóságnak mind- 
össze két tagja volt tehát, következő- 
képpen ennek az igazgatóságnak összes 
ténykedései törvénytelenek és érvér-- 
telenek. Teljesen szokatlan és példa 
nélkül való a szövetkezetek és keres- 
kedelmi társaságok életében, hogv alá- 
rendelt szerv, tehát az igazmatóság 
saját kénye és tetszése szerint változ- 
tassa a felsőbb szerv, az igazgatóta- 
nács tagjait. Az igazgatóválasztmány 
választja meg az igazgatóság tagjait az 

alapszabály á2. szakasza értelében. Ő 

állapitja meg megbizatásuk lejártának 
időpontját és ez a megbizatás semmi 

esetre sem lehet ellentétes a törvény- 

nyel, vagy az alapszabályokkal. 

TÖRVÉNYTELEN VOLT A 
FELSZÁMOLÓK KINEVE- 

zÉSsE IS 

A munkásság ügyvédjeinek jori fel- 

fogása szerint a szövetkezeti munkás- 
bank felszámolóinak kinevezése 

is tör- 

vénytelen volt. Az 1939. évi máius 

24-én megtartott közgyülés után, 
ame- 

lyen az igazgatóságot felelősségre 

Vonták sorozatos szabálytalansávgailért 
és amely közgyülés példátlan botránv- 

nyal végződött, nem lehetett érdemi 

határozatot hozni. Az igazgatósá a 

közgyülés után megtartott 
ülésén ha- 

tározta el a Banca Populara 
N. lorsa 

szövetkezeti bank felszámolását, 
meg- 

áltapitva azt, hogy a folyó évi május 

15-éig a szövetkezeti munkásbank 

fettje o7280 lel. mig a részjegye 
hátralékos 
áttádas 538.160 lei 

ellenértéke cimén fennálló D 

A követelés tehát több, mint ötszö- 
rösen fedezte az addig fennálló 

Az igazgatóság aeletetk z igazga a szövetkezeti munkás- 
bank feleszlatásának és felszámolásá- 
nak elhatározásával egyidejüle- felszá- 
molóknak nevezte ki loan Pacurariut, 
Lazar Romant és Vasile Vescant, ré- 
szükre egyenként 32300 lej napidijat 
állapitott meg, következésképpen csak 
ők együttes aláirásukkal képviselhetik 
jegérvényesen a szövetkezeti társasá- 

i óság meg- got, Egyidejüleg az igazga 
bizta az elnöki tisztségér 
dr. Fersigan Romulus ügyvédet, hogy 
inditson pert a eszbegy eret lejegyző, 
de azok ellenértékét ki nem fizető 
munkások ellen. Az igazgatóság elha- 
tározta azt is, hogy minden pénz kizá- 
rólag csak dr, Fersigan Romulus üsgv- 
véd kezéhez folyhat be, aki jogosult 
az összegből költségeit és tisztelet- 
dijait levonásba hozni. Ezen az icaz- 
gatósági ülésen határozták el azt is, 
hogy a május 28-ra kitüzött uj köz- 

ülést nem tartják meg, hanem a 
kényszer hatása alatt a közgyülést a 
folyó évi október 8-ára hivják össze. 
A munkásság jogi képviselőinek fel- 

BORSZÉK 
A ROMÁNIAI FÜRDŐHELYEK GYÖNGYE 

A LEGIDEÁLISABE ÜDÜLŐ ÉsS GYOGYFÜRDŐI 

A kárpáti havasok ozondus levegője, 
a pihenni vágyó üdülők és a turisták minden igényeit Kielégitik, a szénsa- 
vasforrásokpedigabetegek egészségét 
halászat, tenisz, nyári sportok teséik, kellemessé a Borszéken való tartózko- 

ást. 

VILLA MURESANU PENZIŐ, melyet üvegpalotának hivnak, a vendégek- 
nek a legteljesebb komfortot nyujtja. - 36 szoba folyóvizzel, 3 hall, 2 na- 
pozó terrasz, zárt terraszok, elegáns étterem, luxoriózus módon berendez- 
ve. - EGÉSZ ÉVBEN NYITVA. Mindennemü felvilágositást megad: Bre- 
cher Dudi, casierul Báilor Borsec, posta 

Törvénytelen volt a csőd mes- 

fogása és a perben előterjesztett érde- 
mi védekezése szerint 

az igazgatóságnak ez a határozata 
is teljesen törvénytelen és érvény- 

telen. 

A szövetkezeti törvény 69-ik szakaszá- 
nak b) pontja értelmében 

a szövetkezet feloszlatását csak a 
közgyülés határozhatja el, 

a felszámolés pedig nem egyéb, mint a 
feloszlatás elhatározásának természe- 
tes következménye. 

A felszámolók kinevezése tehát éles 
ellentétben áll a törvénnyel. 

A feloszlatást a szövetkezi törvény 
értelmében csak a közgyülés határoz- 
hatja el, de csak abban az esetben, ha 
a közgyülésen a szövetkezet tagjainak 
legalább fele megjelenik és a megje- 
lentek kétharmada szavaz a feloszlatás 
mellett. 
Ha valamely szövetkezet, vagy ke- 

reskedelmi társaság igazgatósága hatá- 
rozhatná el a feloszlatást, ugy az 
összes rosszhiszemü igazgatóságok ille- 
téktelen menedékjogot élveznének és 
mentesülnének a felszámolók kinevezé- 
sével a felelősség sulya alól. 

a fenyő őserdő, a gyönyörü sétautak 

adjákvissza, - Turisztika, vadászat, 

Borsec, jud, Mures. 

kérése is 
A munkásság ügyvédjeinek jogi fel- 

fogása szerint az a csődkérés is, ame- 
lyet a Banca Populara N. lorga fel- 
számolói a kolozsvári törvényszékhez 
Nr. S. III. Fal. 1045-1939. szám alatt 
nyujtottak be, szintén törvénytelen. 
Ez a csődkérés is azt bizonyitja, hogy 

a szövetkezeti munkásbankot sza- 
bálytalanul vezették és vezetői 
már a megalapitástól kezdve rossz- 

hiszemüen jártak el. 
Ennek igazolására a munkásság ügy- 
védjei kérték, hogy a biróság szerezze 
be Vargolici vezérfelügyelő, a Szövet- 
kezeti Központ megbizottjának hivata- 

los jegyzőkönyvét, amelyben szóról- 
szóra a következő megállapitás van: 

„Tekintettel arra, hogy a szövet- 
kezeti törvényt nem tartották tiszte- 
letben, valamint az alapszabályokat 
sem, az igazgatóság és a felszámolók 
összes intézkedései érvénytelenek és 

következésképpen köteles a banknak 
visszafizetni az összes szabálytalanul 
kiutalt összegeket. A jelenlegi veze- 
tők semmiféle ügykezelést nem foly- 
tathatnak tovább, sem kifizetést, sem 
inkasszót nem teljesithetnek, ellen- 
kező esetben a biróság előtt fognak 
felelni ténykedésükért. 
Eezeknek a sulyos és igazolt tények- 

nek a feltárása alapján hozta meg a 
kolozsvári járásbiróság a Dermata- 
gyár 6 munkása ellen inditott perben 

a munkásság javára szóló itéletét, 
amellyel elutasitotta a felperes kere- 
setét, marasztalva őt egyben a per- 
költségek viselésében is. Ez a birói ité- 
let természeteseen nagy megnyugvást 
keltett a perbevont 1100 kolozsvári 
munkás körében és valószinüleg uj és 
kedvező fordulatot ad a Banca Popu- 
lara N. lorga bonyodalmas ügyének is. 

Nagy Lajos. 

Ujabb Bonyodalmak a suluos vádakkal 
illetett háztulajdonos személuc körül 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A keolozsvári 

ügyészség a napokban - amint meg- 

irtuk - letartóztatásba helyezte Ber- 

ceanu Vasile kolozsvári, Regele Ferdi- 

nand-uti háztulajdonost. Berceanu el- 

len egy 18 éves leány szülei tettek fel- 

jelentést, akik azzal vádolják a közel 50 

éves embert, hogy a kiskoru leányt há- 
zassági igérettel elcsábitotta. Az ügy 

raganescu vizsgálóbiróhoz került, aki 
a háztulaidanos allen 30 napos vizsgá- 

lati fogságot rendelt el. A törvényszék 
előtt a vádlott védelmében dr. Fersigan 
ügyvéd jelent meg, de a törvényszék 
megerősitette a vizsgálóbiró határoza- 
tát. A törvényszéki döntés ellen a vád- 
lott és képviselője most a táblához fe- 
lebbeztek és,kérték a letartóztatási vég 
zés megsemmisitését. 
Az ügyben különben ujabb bonyodal- 

mak keletkeztek. Berceanu ugyanis 
válófélben volt feleségétől, aki rá akar 

ta bizonyitani, hogy férje házasságtö- 
lrést követett el. Ez pedig nem sikerült, 

de ez az ujabb feljelentés az asszony 
vádjait igazolta. Berceanuné dr. Mun- 
teanu ügyvédet bizta meg, hogy az ügy 
ben őt képviselje és a háztulajdonos el- 
len lefolytatatadó bünper döntő befo- 
lyással lesz a válóperre is. A vizsgálat 
során egyébként más természetü vádak 
is felmerültek a háztulajdonossal szem 
ben és most ezeknek ügyében is folyik 
a vizsgálat. 

.a a a a. 

Isten veled, Magda! 
Jenei János, a magyar szintársu- 

lat kiváló müvésze irja a tragikus 
fiatalsággal elhunyt Solymosán Mag 
dáról, a kitünő primadonnáról az 
alábbi bucsusorokat: 

Amikor földi életed utolsó perceiben 
egyetlen pillanatra magadhoz tértél és 
a papot megpillantottad, utrakész éle- 
ted egy utolsót sóhajtott: - Hát már 
itt tartok! - Azóta én és kartársaim 
ezzel ébredünk és ezzel hajtjuk nyugo- 
vóra fejünket: - Hát már itt tartunk? 
Solymosán Magda temetésére készü- 
lünk? 
Amikor októberben félve bekopogtat- 

tam a szanatóriumi szobád ajtaján, ugy 
éreztem, ez lesz életem egyik legnehe- 
zebb szerepe: mosolyogni, reményt ön- 
teni Beléd és elhitetni Veled, hogy rö- 
vid néhány hónap mulva ismét együtt 
játszhatunk. Tévedtem. Az élet még ne- 
hezebb feladat elé állitott, magamrmnal 
kell elhitetnem, hogy Solymosán Mag- 
da, az ünnepelt primadonna, a fiatal, 
mosolygó élet nincs többé, El kell hin- 
nem, be kell beszélnem magamnak, 
hogy mi többé nem énekelünk együtt 
pattogó csárdást és szerelmes tangót. 
Nem hallhatom többé csicsergő hango- 
dat, mely néha annyira lenyügözött, 
szinte elfelejtettem, hogy szinpadon va- 
gyok. Nem érezhetem azt a kedves ol- 
dalbalökést. ami annyit jelentett: éb- 
redj Jani, Te következel az énekkel. 
Sokszor rosszkedvüen érkeztem a szin- 
házhoz, de ha Rád tekintettem, azonnal 
felvidultam. Életet sugároztál, aki so- 
kat volt Veled, hitt az örök életben és 
sohasem gondolt a halálra. Néha irigy- 
kedtünk is Rád végnélküli jókedvedért: 
ugy látszik, a halál is megirigyelte. 
Négy éven át minden operettben házas 
ságot kötöttem Veled, minden szereped- 
ben ujra és ujra megszerettelek. Aki 
Veled játszott, könnyen aratta a babért. 
Mert már az sikert jelentett, ha Veled 
játszhatott a szinész. 
Annyira összeszoktunk, annyira elvá- 

laszthatatlan partnernek éreztük egy- 
mást, hogy amikor Olaszországba utaz- 
tál, azt kérdeztek tőlem: „Mondd, tud- 
nál te már más primadonnával játsza- 
ni"? - és decemberben, amikor elbu- 
csuztunk egymástól, ömlött a könny 
meleg szemedből, érezted, hogy mi már 
többé nem házasodunk össze a harma- 
dik felvonásban. 
Most pedig a bucsu pillanatában en- 

gedd meg, hogy nagyon őszintén meg- 
mondjam Neked: Minden szerepedben 
meghóditottál, de ezért az utolsó szere- 
pedért kissé neheztelek Rád. Édes Mag- 
dikám, Neked még nem lett volna sza- 
bad tragédiát játszani... 

Jenei János. 
a aa 

Matonal törvényszék elé 
került, mert szídalmazta 
az Iskolásévermekeket 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Petrut Petru 

biharmegyei Biharea községbeli lakos 
a mult év szeptemberében a kelleténél 
nagyobb mértékben felöntött a garatra. 
Dülöngélve indult hazafelé és mivel fé- 
nyes nappal volt, észrevették az isko- 
lából kijövő gyermekek, akik csufolni 
kezdték. Petrut ekkor állitólag károm- 
kodva szidalmazta volna az iskolásgyer 
mekeket és a tanitójukat, aki őket ilyes 
mire tanitotta. Állami intézmény szi- 
dalmazása miatt katonai törvényszék 
elé került. A tárgyalás folyamán elő- 
adta, hogy valóban be volt rugva, de 
nem szidalmazta a gyermekeket, ha- 
nem csak kikelt a tanitó ellen, aki hiá- 
nyos nevelést adott nekik. Mivel val- 
lomását a tanukihallgatások is igazol- 

ták. a biróság felmentette.
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Apréhirdetések 
APRÓHIRDETESI ARANK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lel, 
Jelígés és cimnélküli hirdetések kezelési 

dija § fej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Abpróhirdetéseket 
cseak p közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-3ól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

ESZTERGAPAD 2 méteres, jó, olcsón 
eladó. Goldstein-malom Cluj, Telefon: 
26-02. (9991) 
WERTHEIM kassza 3-as, jókarban, el- 

adó. Megtekinthető Standard, Str. Regina 
Maria 14. (9990) 
KONYHABERENDEZÉS, uj modern, 

komplett, eladó. Str. Vultur 16. Grigorescu 
80-nál föltérni. (8) 
ELADÓ egy komplett keményfa háló, 

Deák. Cal. Reg. Ferdinand 131. (22) 
PUSKA jó karban lévő 2 csövü sörétes, 

16-os, vadászat felhagyása miatt eladó. 
„Puska" jeligére. (24) 

VILLANYONDOLALAS, hullámos, min 

den kellemetlen érzéstől mentesitve, 
havi garancia, 150 lejtől. Nizzahölgy fodrá- 
szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akát 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

(TF2274) 
ELADÓ sürgősen elutazás miatt emele- 

tes, kétlakásos kis családi ház jutányosan 

villanegyedben Cim a kiadóban. (7) 
VASTRAVERZEK különböző profilok- 

ban, vaslemezek 6-8 mm. vastagságban, 
Mannesmann és huzott csövek, 110-224 Hi 
tartányok, hig és süurü folyadéknak való 
szivattyuk, bőrgyári gépek. „Gall" csuklós 
láncok, használt és uj körfürészlapok 
különböző méretekben eladók. Silvania 
S. A. Cluj, Str. Enescu 1. (9663) 

DRÖTSZÖORU foxterrier kölyök, pedig- 
rées eladó. Str. Grádinilor 14. (9736) 

FÜRDŐÖRUHÁKAT és nadrágokat min- 
den elfogadható árban árusitunk. Weitz 
ner. Str. Matei. (9821) 

1000 DRB. nyári férfi és gyermek inge- 
ket nagyon olcsó árban detailban árusi- 
tunk. Weitzner, Str. Matei. (9822) 

ELADÓ házak, villák, pérházak, házhe- 
lyek a város bármely részén. Háztulajdo- 
nosok Szövetségénél, Piata Unirii 11. sz. 

(9853) 

ve- 
el- 

ÓCSKARUHAÁKAT, télikabátokat 
szek, igen nagy választékban olcsón 
adok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

(9874) 

Barackmagot VESZEK héjmentesen, 
tisztán kezelve. Linda, Str. V. Goldis 4. 

(9872) 

4 ajtós jégszekrény, használt, de jókar- 
ban lévő, helyszüke miatt eladó. Lucullus 
étterem, P. Unirii 31. (9901) 

MELY gyermekkocsi eladó. Str. Amurg 
12. szám. (9908) 

ELADÓ HAZ. Aili 2 üzlethelyiségből, 
szoba, konyha, speiz, pince, kuglizó és 3x1 
szoba. Cim a kiadóban. (9919) 

PING-PONG asztalt jó állapotban sür- 
gősen keresünk, Heller et Molnár. (9929) 

ELADÓ lakatosmühely mélyen leszálli- 
tott árban. Cim a kiadóban. (9937) 

KÉT gyümölcsös fütermése félhold te- 
rületről azonnalra eladó, Ért.: Str. Mara- 
muresului 141. (9952) 

ELADÓ kis nyitott sportkocsi Cytroen 
márkáju, benzinfogyasztás 6 és fél kgr., jó 
állapotban 20 ezer lej. Ért. Biroul Incre- 
derea, P,. Unirii 18. (9956) 

SÜRGÖSEN eladó: A. Muresan negyed- 
ben, Str. Pop Reteganu No. 22., a Vulcan 
uccából a harmadik ucca balra és az első 
jobbra uj ház 2x1 szoba, konyha, vagy 3 
szoba, konyha, beton pince, 900 nm. kert 
66 gyümölcsfával 365 ezer lej, bankadós- 
ság 3 év alatt fizetendő. -Sürgősen el- 
adó: Bekeritett területek 900 nm. 165 ezer, 
amiből 50 ezer bankadósság 3 év alatt fi 
zetendő. Str. Pop Reteganu 24. (9956) 

ELADÓ kétleres főzökemence, 1 szobai 
vaskályha, 2000 használt cserép. Str. Gárii 
9. (9957) 

VESZEK gyermekbiciklit, Str. Regina 
Maria 29. (9973) 

JOKARBAN levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Pietroasá 30. (2413) 

ELADÓ villahelyek Szovátán. Cim: Mül 
ner Ernő Tg.-Mures, Calea Voinicenilor 5. 

(VT 2399) 

TÜKÖR belga üveg 1 méter köralaku 8 
mm. vastag 1000 lejért eladó. Str. Saguna 
20,, szüterán (9980) 

CSUKOTT autó, Chevrolet márkáju, 4 
hengeres, kifogástalan állapotban, nagyon 
olcsó árban eladó. Érdeklődni Cal. Regele 
Ferdinand 10., hátul az udvarban. (9982) 

ELADÓ egy kombinált szekrény. Strada 
Vasile Ranta 24-a. 5-7 közöttt. (9984) 

AMERIKAI rollós irattartó szekrény ke- 
restetik. Ajánlatokat dr. Hintz gyógysezr- 
tárba beadni. (2414) 

ELADÓ jól jövedelmező 33 szobából ál- 
ló házastelek azonnal, nagy gyümölcsös 

kert is. Egyezkedni kizárólag Peter VIi- 
má-nál, Cal. Reg. Carol II. 46 udvar vé- 
gén jobbra. Ögynökök kizárva. (11) 

] 

széPp modern vaskapu olcsón eladó. 
300" kétszárnyu, Str, Ilie Mácelar 1-a. 
Alt (9996) 

%m kyermekkocsi eladó Cal. Traian 
39, Sa mon. (2) 
KOrANYA, 8 hold szántó és legelővel, 

1 szoba, konyha és istállóval, tehenészetre 
is alkalrias Bácsitorokban eladó. Cim a 
kiadóban. ; (4) 
ÖCSKARUHAKAT, télikabátokat jó ár 

ban eladhat, olcsón vásárolhat Grósznál. 
Str. Memorandului 4. (5) 

RAKOTT fehér főzőkemence jó állapot 
ban, butorok, csillárok, ruhafélék eladók. 
Str. Bravilor 6. Grigorescu negyedben. 

(6) 
ELADÓ jókarban levő bőrkanapé, két 

fotel, olcsón. Cal. Motilor 40, a kárpitos- 
nál (9851) 

TIZEDESMÉRLEGET, használtat kere- 
sek. Heinrich szappangyár. Löbl. (T2415) 

ALLAST KERES 
KÖZÉPKORU nő elmenne 1-ére magá- 

Zyos urhoz gazdasszonynak, vagy fiatal há 
zaspárhoz is. Cim: Cal, Decebal 34. Fülö- 
péknél. (9994) 

GYERMEK mellé ajánlikozik jobb fiatal 
nő. Cimet „Gyermekszerető" jeligére. 

(10) 
PARKETTA lerakást és felgyalulást 

vállalok. Biró, Cal. Reg. Ferdinand 4. 
Zoványinál. (17) 

GYERMEK mellé ajánikozik gimnázista 
leány, tanitana is. Cimeket „Jutányosan" 
jeligére. (3) 

ALLAÁST KAPHAT 

HOLGYFODRÁSZ segédet, vagy se- 
gédnőt felveszek. Ugyanott gyakornokokat 
is alkalmazok, Ért.: Str. Regalá 4. Zeke 
Lászió. (9816) 

MINDENES leány, jó bizonyitványokkal 
felvétetik julius 1-ére. Str. Gen Poetas 5. 

. (9847) 

VIZVEZETÉEK és központifütés-kalkulá- 
cióban és munkavezetésben tapasztalt mü- 
szaki tisztviselő adja le ajánlatát a kiadó- 
ba „Müszaki" jeligére. (9845) 
MASAMŐD kiszolgálásban is jártas, fel 

vétetik Stella kalapszalonban, Str. Memo- 
randului 4., udvarban. (9843) 
ÜGYES kézileányt keresek. Str. Episc. 

Nic. Ivan 3. (8976) 
KERESEK ügyes fiatal bejárónőt. Str. 

Paris 22. (9985) 
ÜGYES bejárónőt elsejére felveszek. 

Hirschné, Cal. Regele Ferdinand 67. (9987) 
EEJÁRONÖOT felveszek Str. Elisabeta 

32. Apartament 5. (9988) 
JÓLFÖZŐ mindenest vidékre uriházhoz 

kerestetik. Értekezni: Cluj, Thoma Ionescu 
6. szám, (9989) 

BEJÁRŐNÖT keresek félnapra koszthor 
dással. Jelentkezés: 2-3, vagy este 8-9 
között. Str. Cristea 16. Kővári telep. 

(9995) 

SZERÉNYIGÉNYÜ, megbizható kiszol- 
gálónő, ki románul perfekt beszél és szá- 
molni jól tud, teljes ellátással felvétetik. 
Restaurant Ana Pop, Óvár, Victoria szál- 
loda mellett. (9998) 

KISZOLGÁLÓ kisasszonyt felvesz az 
Opera cukrászda. P. Stefan cel Mare .2 

(9999) 
KERESEK főzéshez értő bejárónőt egész 

napra. Str. Reg. Maria 23. I. em. balra. 
(10.000) 

CIPÉSZSEGÉD, perfakt nőli munkást 
ugyszintén tüzőnőt megfelelő fizetéssel fel 
veszek. Török Aladár Sighisoara, Regele 
Ferdinand 57. (V 2410) 

SZEREÉNYIGENYÜ, mesterkönyvvel ren 
delkező jómunkás kőfaragó kerestetik. 
Király Iosif Bistrita, Str. Barbu Láutaru 
29. szám. (V 2412) 

KÜLÖNFÉLÉK 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidlofft) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkez diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. (T1778) 
NEMET nyelvet biztos sikertei, akadó- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Str. fuliun Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(82454) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 

iB456) 
LONDONBÓL most jöttem haza és an- 

gol nyelvórákat adok. Dubalarilor 13. aj- 
tó 1. (T2397) 

RENTÁBILIS üzlet 150-200 ezer lejjel 
társat keres. Cim: „Jóestét!" Szabó Jenő, 
Tárgumures. (V9895) 

CFR Mandat de transport birtokosai elő 
nyös feltételek mellett szerezhetik be fá- 
jukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. Ba- 
ritiu 28-a. (8935) 

FESTŐÖMESTEREK FIGYELMÉEBE. A cluji 
Pincérek Segélyző EgyesületeStr. V. Goldis 
17. sz. alatti székházát festeni kivánja. Bő- 
vebbet az egyesület gondnokánál tudható 
meg. A vezetőség. (9969) 

GYAKOROLNI lehet kitünő hangu, ke- 
reszthuros zongorán. Cim a kiadóban. 

(9978) 
50.000 LEJJEL női társat, esetleg felesé- 

get keresek. Leveleket „Faipari" jelige. 

(9979) 

SZERDA délután főtéren elvesztettem 
arany karkötőmet. Becsületes megtaláló 
kéretik 26-02. telefon számhoz bemondani. 

(9992) 
HAZASSÁGRA lépnék azonnal nyug- 

dijas középkoru uriemberrel, vagyonom 
van. Teljes cimü leveleket „Megélhetés 
biztositva" jeligére a kiadóba kérek. (18) 
NYARALJON Stana üdülőtelepen. Uj- 

villa panzióban legolcsóbb. Cim: VvVila 
Nouá Stana jud. Cluj, Telefon: Cluj: 12-18. 

(V9997) 

KIADŐ LAKAS 

MÜHELYNEK, gyárnak, raktárnak al- 
kalmas helyiség kiadó. Értekezni: Grün, 
Cal. Traian 40. (9402) 

2 SZOBA összkomfort és 2 szoba, kony- 
ha kertes házban kiadó. Str. Cap. Ignate 
2. (Matei Basarab sarok.) Érdeklődni: „Fo- 
lio"-nál, Str. Regina Maria 16., telefon: 

12-25. (9838) 
EGY szép uccai szoba 

nek kiadó. Str. Ilie Mácelar 21. (9887) 

CSINOSAN butorozott különbejáratu 
szoba julius 1-ére kiadó. Str. Elisabeta 8., 
földszint. (9867) 

KIADÓK mühelynek, raktárnak alkal- 
mas betonozott helyiségek. Cal. Reg. Fer- 
dinand 72. (9890) 

DISZKRÉT bejáratu, csinosan butoro- 
zott, kapualatti szoba julius 1-ére kiadó. 
Str. Francisc David 10. (9940) 
KIADÓŐ szoba, konyha, speisz, előszoba. 

Str. G. Támas 6. (9928) 

KERESEK fiatal házaspár lakót csino- 
san butorozott szobába (fürdőszoba haszná 
lat), esetleg teljes ellátással. Str. N. Jorga 
3. hátul II. em. 24. (9958) 
KÖZPONTBAN napos egészséges uj ház 

ban 1 szoba, konyha komforttal azonnalra 
kiadó. Érdeklődni: Heller és Molnárnál. 

(9971) 
KIADŐK azonnira magas földszint 1-2 

szobás összkomfortos komplett garzonier 
urilakás, továbbá félszuterin nagy szobák, 
főzőkemence, vizkagyló és vilannyal. Str. 
Saguna 20. (9974) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
kiadó. Str. Filipescu 7. (2414) 
SZOBA, konyha, speisz azonnal kiadó. 

Str. Horea 8. (9975) 

BUTOROZOTT szoba különbejáratu, Str 
Elisabeta 26. villában 1-ére kiadó. (9981) 
SZOVAÁTA fürdőn szépfekvésü Csipkés- 

villában olcsó szobák kiadók. (V 2411) 
SZOBA, konyha és szoba, fündőszoba ki 

adó augusztus 1-re. Str. Reg. Maria 9. 

(15) 
BUTOROZOTT szoba különbejárattal, 

uccai parkettes kiadó. Str. Avram lancu 
12. Lázárné. (16) 
NAGY kertes villában 2 egymásbanyiló 

butorozott szoba szeparálva, vagy 1 kü- 
lönálló szoba butorozva, esetleg kis kony- 
hával kiadó. Str. Cantemir 6. (19) 
KIADÓ julius i-re egy különbejáratu 

butorozott szoba, fürdőszoba használattal. 
Str. Brátianu 41. (1) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba ki 

adó, 750. Str. N. Jorga 2. ajtó 3. (9907) 

- Veszedelmes szélhámost tartóztat- 
tak le a hatóságok. Bukarestből jelen- 
tik: A határőrkirendeltség emberei a 
Transilvania nevü gőzös érkező utasai 
között letartóztatták Aurel Stanescu bu 
karesti illetőségü veszedelmes nemzet- 
közi szélhámost. Stanescu most Indiá- 
ból jött, ahol valószinüleg nagyszabásu 
betöréseket követett el, mert hatalmas 
értékü ékszereket találtak nála, továb- 
bá jelentősebb összegü fontsterlinget és 
román pénzt, amelyeket mind betörései 
és lopásai során zsákmányolt. 

kertes házban, 
esetleg konyhai használattal 1-2 személy 

VIII. évfolyam, 1839. JULIUS 1. 

Hogyan készül a háborura 
az angsol éelelmezési 
iktátor? 

(LONDON.) Sir Henry French, akit 
háboru esetén Anglia élelmezési „dik- 
tátorának" szemeltek ki, rádióelőadás- 
ban kifejtette, hogy a kormány elkészi 
tette az összes háborus élelmezési ter- 
veket és még az élelmiszerjegyek is 
szétosztásra készen állanak. A szükség 
állapot első napján azonnal hatóságilag 
adagolni fagják a hust, szalonnát, zsirt, 
vajat, margarint és cukrot; minden la- 
kos élelmiszeradag-könyvet kap; min- 
den háztartást meghatározott élelmiszer 
üzlethez fognak utalni, ahol a háziasszo 
nyoknak lajstromoztatni kell magukat; 
az élelmiszeradagokat a rendelkezésre 
álló készletek figyelembe vételével ál- 
lapitják meg éspedig suly szerint, kivé- 
ve a hust, amelynek adaját az árak sze- 
rint szabják meg, tehát minden vevő a 
mészárosnál csak ugyanazt az összeget 
költheti el, miért egyszer jobb, más- 
kor silányabb hust vehet. Nehéz testi- 

hatévesnél fiatalabb gyermekeknek a 
felnőttek adagjának felét 
zik. 

Holírészeg embereket 
Dercek alatt teljesen 
ki lehet józanitani 

(NEWYORK,) Lilienfeld dr. bostoni 
1vegyész keményitőből és cellulozeból 
olyan szert készitett, amely szeszesita- 

a részegitő hatást, anélkül, hogy az ita 
lok izét megváltoztatná. Egy amerikai 
vegyészeti gyár nemsokára megkezdi 
az uj találmány nagy üzletet ikérő tö- 
meggyártását. Egyidejüleg a torontoi 
klinikán folytatott kisérletek során az 
orvosok megállápitották, hogy cukor és 
inzulin befecskendezéssel holtrészeg 
egyéneket teljesen ki lehet józanitani. 

- Hatalmas hadiüzemet létesitenek 
Uj-Zeeland szigetén. Londonból jelen- 
tik: Kingley Wood légügyi miniszter az 
alsóházban kijelentette, hogy Uj-Zee- 
landdal megállapodást létesitettek, 
amely lehetővé teszi Uj-Zeeland szige- 
tén egy hatalmas légi ipari üzem léte- 
sitését. Ugyanakkor, ott pilóta-kiképző 
tanfolyamokat is létesitenek, nagyszá- 
mu repülő megfelelő kioktatására. 

AMoczi 
CAPITOL MOZGŐ: A francia szobalány. 

Az itteni Magyar Szinházban is nagy 
sikerrel játszott vigjáték kiváló film- 
változata. Fősz.:: Olympia Bradna és 
Ray Milland. 

URANIA MOZGŐ: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. Barnabé. Minden jelenetében 
mulatságos vigjáték, fősz.: Fernandel 
világhirü francia komikus. II. Nina 
Petrowna csodálatos hazugsága. 
Mélyen megrenditő szerelmi dráma. 
Fősz.: Isa Moranda, Fernand Gravey. 

EDISON MOZGŐ: I. A szőke kisértet. 
Burleszk-szerü vigjáték Constance 
Benet-tel és Cary Grand-dal. II. 
Ziegfeld, a nők királya. Fősz.: William 
Powel, Myrna Loy, Louise Rainer. III. 
Uj hiradó. Helyárak: 12 plusz 5 és 19 
plusz 6 lej. Kezdete: 3, 6, 9. Jön: Hi- 
székenységemmel visszaélt. Fősz.: Da- 
nielle Darrieux. 

ROYAL MOZGŐ: Ma, pénteken: Honolulu 
Eleanor Powel legujabb filmje, mely- 
ben három eddig nem látott gyönyörü 
táncszám eredeti hawai gitár zenekar 
ral lesz kisérve. Előadások: 2.20, 5.20, 
7.20, 9.30. Számozott jegyelővétel. Előt 
te 2 premier journal, Metro és Fox. 

SELECT MOZGŐ: Rendkivüli dupla mü- 
sor: I. Onagysága detektive. Ellenáll- 
hatatlan humoru, szellemes francia 
vigjáték, fősz.: Fernandel, Ginette Le 
clerc és Elvira Popescu. II. Bünök fia. 
Pierre Loti közismert regényének cso- 
dásan szép filmváltozata, fősz.: Ma- 
deleine Ozeray, Louis Jouvett 

THALIA MOZGŐ: Péntektől: „A Fekete 
Sas I-II. része egyben. Legszenzá- 
ciósabb kalandok sorozata. 

RIO MOZGŐ: I. Ez az éjszaka a miénk. 
(Tovaris) Fősz.: Charles Boyer és Clau 
dette Colbert. II. Gyilkosság történt. 
Dráma. Fősz.: Edward G. Robinson, 
Ruth Donelly és William Parker. III. 
Hiradó. Köv. müsorunk: Hétfőtől: I. 
Tarakanova hercegnő. Orosz film. II. 
A tanár ur. Harold Loyd-nak leg- 
ujabb filmje. 

munkások hus-pótadagokat kapnak. A 

engedélye- 

lokba keverve jelentékenyen csökkenti 
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NAPTÁR. 1939. Julius 1, Szombat. 
kRóm. kat.: Jézus legsz. vére. Prot. 
Tibold. Ort.: Cosma si Dam. Izr.: 14 

Thamusz. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150, egy hónapra 50 lej 

VAGY, VAGY... 
A lelkész egy nap megbetegedett és 

felkereste barátját, az orvost. Az orvos 
alaposan megvizsgálta, majd kijelentet- 
te, hogy a tüdeje van megtámadva és 
feltétlenül magaslati levegőkurára kell 
mennie. A legjobb, ha galább három 
hónapra azonnal Svájcia utazik. 
- De hiszen az rengetegbe kerül, 

meg aztán nem hagyhatom a gyüleke- 
zetet a segédpapra, akinek a prédiká- 
ciója alatt elalusznak, s valósággal ke- 
rülik miatta a templomot. 
Nem akarlak megijeszteni pajtás, 
de választanod kell: - szólt az orvos. 
- Vagy Svájc, vagy a mennyország. 
A lelkész pár percig gondolkozott, 

aztán igy szólt: 

- No, nem bánom, legyen Svájc... 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Julius 
1-én, szombaton reggeltől julius 8-ig, 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Unicorn, Unirii-tér, Demeter Cornel, 
Mofilor-ut; Somlea Mihaiu, Regele Fer- 
dinand-ut; dr. Cseresznyés, General Ma 
rechal Foch-ut. 
- JÓ És OLcCsSŐ BÖRT ÉS TAL- 

PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: Változé- 
kony idő várható, egyes helyeken erő- 
key felmelegedéssel, másutt esőzések- aee. 

- TÖRTÉNELMI PILLANATOK. 
A történelem pillanatait éljük most 
állandóan. De külön hangsuülyt kap- 
mnap az események azáltal, hogy 20 
és 25 éves évfordulókhoz értünk. 
Most volt negyedszázada annak, 
hogy Szarajevóban eldördültek Gav- 
rilo Princip fegyvereinek golyói és 
megölték az azóta már megszünt 
Osztrák-Magyar Monarchia trón- 
örökösét. A golyólövéseket nyomon 
követő dübörgő iramu történelmi 
események értékelését és méltatását 
a históriairás hivatott elvégezni. Ezt 
a feladatát részben már teljesítette 
is, aztán emlékiratok, krónikásköny- 
vek, regények stb. egész sora fog- 
ldlkozott ezekkel a történelmi té- 
nyekkel. Husz éve volt azután annak, 
hogy a versaillesi szerződést aláir- 
ták. De még sok ilyen történelmi 
fordulót lehetne egymás mellett fel- 

sorakoztatni. És lehetne belőlük 
következtetéseket, tanulságokat, ta- 
pasztalatokat levonni. A leglényege- 
sebb mégis mindenen tul az, og 
Európa és a világ ujból háborus fe- 
szültségelk légkörében él. És gyakíran 
érezte is már az ember a történelmi 
idők szelének azt a suhogó szárny- 

perését, amelyet 1914. junius 28-án 
érzett. A háboru közelségének szele 
sokszor riasztotta tehát már meg a 
lelkeket, akik ma mind csalk attól 
rettegnek, hogy a történelem évfor- 
dulói ne jelentsenek egyben ese- 
mény-megismétlődéseket is. Az em- 
beriség nagy része békét, nyugal- 
mat, csendet akar és ezt az óhaját 
lyen évfordulók alkalmával a lehető 

legnyomatákosabban szögezi le. Teszi 
ezt azért, mert érzi, hogy egy uj 

világégés valóban az eufópai mübe- 

lődés és kultura pusztulását von- 
hatja könnyen maga után, ahon"an 
azt felelős tényezőkk már sokszo 

megállapitották. Már pedig erre ina- 

zán nincs szülesége senkinek. (a.) 

- Julius elsején megindul a Kolozs- 

vár-szatmári légijárat. Julius elsejé- 
vel megindul a Kolozsvár -szatmári lé- 

gljárat, amely hetenként háromszor fog 
közlekedni. 

ugusztusban lesznek a községi - NAGY ARADÁSOKAT JELEN. - A 
választások Bukarestben. A községi vá- 
lasztásokat a fővárosban augusztus hó 
folyamán tartják meg. A négy polgár- 
mesteri körzetben már folynak is a be- 
iratkozások az esetleges panaszokat 
dig julius 1-e és 15-ike között fogadják 
el. Ezuttal azonban csupán tanácsosok 
választására kerül sor, mert a polgár- 
mesterek kinevezése a közigazgatási 
törvény értelmében hat évre szólóan 
királyi törvényrendelettel történik. 
- Királyi vendégek a spoletói her- 

ceg esküvőjén. Firenzéből jelentik: A 
spoletói hercegnek és Írina görög her- 
cegnőnek julius elsején tartandó eskü- 
vőjére állandóan érkeznek a királyi 

vendégek. Ujabban a görög királyi 
család, a dán királyi család több tag- 
ja, a piemonti és aostai hercegek stb. 
érkeztek ide. A herceg tanui a pie- 
monti és az aostai hercegek, a herceg- 
nőé pedig dán és görög 
lesznek. 
- Éjszaka is fognak közlekedni 

ezentul a bukaresti villamosok. Buka- 
restből jelenti a Rador: A fővárosi 
villamos társaság a lakosság óhajtására 
elhatározta, hogy jövőben Bukarest fő 
vonalain villamoskocsijait éjszaka is 
fogja járatni. 

- Tovább növelik az angol hadsereg 
létszámát. Londonból jelentik: A had- 
ügyi tanács Fehér könyvet adott ki, 
amelyben közli, hogy a szárazföldi had 
sereg létszámát ujabb 89.300 emberrel 
növelték, ugy, hogy elérte a 275 ezer 
főt. 

trónörökösök 

TENEK BULGÁRIÁBÓL. Szófiai hir- 
adás szerint az utóbbi napok esőzései 
Sevlievo környékén nagy áradásokat 
okoztak. A Rossita nevüű folyó számos 

pe- hidat elsodort. Százötven ház romba- 
dőlt. Ezideig 19 halottat halásztak ki 
az árvizből. Ötven személy eltünt. 
Ezekről azt hiszik, hogy mind az ár- 
ban lelték halálukat, amely mindenfelé 
hatalmas károkkal járt. Nevropokban 
egy háromtagu családot halálra sujtott 
a villám. Pevilicaniban számos személy 
eltünt és azt hiszik, hogy ezek is az 
árban lelték halálukat. 
- Hatalmas felhőszakadás vonult ke 

resztül Nagyszeben és környéke felett. 
Szerdán a déli órákban irtózatos felhő- 
szakadás vonult végig Nagyszeben és a 
várost környező falvak felett. A vil- 
lámlásoktól kisért hatalmas záporeső, 
mely időközönként 1-1 percre enge- 
dett csak hevességéből, közel 1 óra 
hosszat tartott, mely idő alatt a forga- 
lom az uccákon teljesen szünetelt. Az 
alsóváros uccáit patakokban lepte el a 
szennyes áradat, amely sokhelyütt be- 
hatolt a szuterin lakásokba és pincehe- 
lyiségekbe, ahonnan csak fáradságos 
munkával tudták a vizet ujra kisziva- 
tyuzni. A munkából kivette részét a ka- 
tonai tüzoltóság is. A külváros egyes 
részeiben valóságos árvizet okozott az 
irtózatos erejü felhőszakadás, amely a 
város közelében levő Kistorony és 
Szenterzsébet községek szántóföldjei- 
ben is károkat okozott. Emberáldozat- 
ról nem érkezett jelentés. 

A közönség 
A IHALIA MOZGÓ AJANDÍKA! 

Azok részére akik még nem látták 

Mindkét részt egy helyárért 
egyszerre mutatjuk be, ma péntektől!! 

kivánsága parancs! 

- SZAPORODNAK A TERROR- 
CSELEKMÉNYEK PALESZTINÁBAN. 
Jeruzsálemből jelentik: Tel-Avivban 
és a szomszédos községekben tegnap 
revolverlövésekkel öt arabot megöltek, 
kettőt pedig megsebesitettek. Rehovoth 
ban, ahol négy ujabb merénylet tör- 
tént, amelynek áldozatai is vannak, ki- 
hirdették az ostromállapotot. A teg- 
napi merényleteknek összesen tiz ha- 
lottjuk van. Tel-Avivban a merényle- 
tek miatt pénteken délután 4 óráig ti- 
los a lakosságnak az uccára lépnie. Ezt 
a megtorló intézkedést a hatóságok ad- 
ták ki. ; 
- Továbbfejlesztik az amerikai légi 

flottát. Washingtonból jelentik: A kép- 
viselőház 217 szóval 150 ellenében 292 
millió dollárt szavazott meg a légiflot- 
ta továbbfejlesztése céljából. Ámint 
ugyancsak Washingtonból közlik, az 
USA légiflottát ezzel az összeggel 5500 
darabra emelik. 
- Sulyos szerencsétlenség az or- 

száguton. Bucurestiből jelentik: Su- 
lyos szerencsétlenség történt tegnap a 
Kiseleff-uton. Dumitru Ionescu reg- 
gelig tartó mulatozás után gépkocsin 
sétakocsizásra indult a legnagyobb se- 
bességgel. Az ittas ember nem tudott 
ura maradni a kormánynak és a gép 
nekiszaladt egy utszéli fának és telje- 
sen üösszezuzódott. Az autó roncsai 
alól holtan emelték ki a kocsit vezető 
mulatozó társát, Andrei Marinescut, 
mig Dumitru Ionescu és Mircea Du- 
mitru igen sulyos sebesülésekkel ke- 
rültek kórházba. A végzetes gépkocsi 
szetencsétlenség ügyében a hatóságok 
meginditották a vizsgálatot. 
- Folynak az ügyvédvizsgák. A ko- 

tető táblai elnök vezetése mellett most 
folynak a szóbeli ügyvédvizsgák. 
- Motornélküli repülésre kiképző 

jskola létesül Kolozsváron. Julius else- 
jén a Királyi Légiszövetség kolozsvári 
központjának alapitásában megnyilik 
a Calvin-utca 22. szám alatti székhe 
lyen az első motornélküli repülésre ki- 
képző iskola városunkban. Az iskola ve 
zetője B. Sulariu mérnök, kiképzője 
pedig T. Cornesanu, az ismertnevü re- 

- Kellemes szórakozást igér a Villa- 
mosmü nyári kirándulása. A kolozsvári 
Villamosmüű nagyszabásu yári társas ki- 
rándulásának előkészületei befejezést nyer 
tek és a kirándulásra tömegesen jelentkez 
nek a természetbarátok és mindazok, akik 
a Hidegszamos festői szépségü kellemesen 
és vidám szórakozásokkal tarkitott mulat- 
ság keretében akarják eltölteni pihenőnap 
jukat. Morar Albin, Románia többszörös 
tornászbajnoka és Almasan Fabian, az UEC 
főtisztviselői nemcsak komoly sportszámo- 
kat iktattak be a müsorba, hanem a humo 
ros számok egész sorozatát. Először kerül 
bemutatásra a Wolley-ball labdajáték, 
uszóverseny, akadályverseny mellett Ko- 
lozsvár legkövérebb és legsoványabb em- 
berei tartanak barátságos labdarugómér- 
kőzést. lepényevés, zsákbafutás, póznamá- 
szás és népies mutatványok egész sorozata 
fogja szórakoztatni a kirándulás résztve- 
vőit. Az UEC hires szakácsai izletes bog- 
rácsgulyással, fatányérossal, flekkennel, ro 
pogósra sült csirkével és zamatos borok- 
kal fogják ellátni a közönséget. Emlékül 
mindenki népies motivumokkal diszitett tá 
nyért, poharat és fakanalat kap. A részvé- 
teli dij a gépkocsikon történő ki- és be- 
szállitással és egész napi ellátással együtt 
személyenként 150 lej, ellátás nélkül 100 
lej. A kirándulásra jelentkezni lehet min- 
den munkanapon, a hivatalos órák alatt 
Almasan Fabian főtisztviselőnél, a Villa- 
mosmű Sincai-uccában levő hivatalos he- 
lyiségében. 

- A „Társadalmi Szolgálat" kolozs- 
megyei tevékenysége. A „Társadalmi 
Szolgálat" Kolozsmegyében legutóbb 
Szent Paul, Szumurduk, Sárd és Nada- 
sel községekben végzett élénk tevé- 
kenységet Vasile Cosma lelkész, körzeti 
alelnök vezetése mellett. 

- Szerelmesének ablaka alatt lett 
öngyilkos a csalódott férfi. Iasiból je- 
jelentik: Petre Gheorghiu 21 éves Ram 
pei ucca 10. szám alatti lakos nemré- 
giben egy bál alkalmával megismerke- 
dett egy Marioara Duca nevü fiatal 
leánnyal, akit feleségül szeretett volna 
venni. A leány azonban kosarat adott a 
fiatalembernek, aki elkeseredésében 
ingyilkosságra szánta el magát. Teg- 
1ap elment szerelmesének lakása elé és 

mellbelőtte magát. A golyók a szivtájon 
hatoltak be és a szerencsétlen fiatalem- 
ber kevéssel a kórházba szállitás után, 
lmeghalt. 

által tisztitott és annak ablaka alatt kétszer egymásután 

Megkezdődöti a csikszere- 
dai katholiküs nagyávülés 

(MIERCUREA CIUC-CSIKSZEREDA) 
Márton Áron püspök tegnap 12 papje- 
löltet szentelt fel lelkéssze a gyönyö- 
rüen feldiszitett csiksomlyói templom- 
ban. Utána a lelkészeket a Szent Fe- 
renc rendi zárdában látták vendégül. 
Ma vette azután kezdetét Csikszeredá- 
ban a 12-ik katholikus nagygyülés, 
amelyre első vendégként Márton Áron 
püspök érkezett meg, majd tegnap es- 
te megérkeztek Fiedler István nagyvá- 
radi és szatmári püspök, mig Pacha 
Ágoston temesvári püspök szombatra 
jelezte érkezését. Cassulo pápai nun- 
cius és a romániai örmény katolikusok 
püspöke levélben mentették ki magu- 
kat. A gör. kath. egyház azonban hi- 
vatalosan képviselteti magát Boeriu 
gyergyőszentmiklósi esperessel. A nagy 
gyülés első napja a lapunkban már is- 
mertetett program szerint folyik le és 
azon mintegy 15-20 ezer résztvevőre 
számitanak. 
s.ce... e0. e 

- AZ ÉRETTSÉGI VIZSGAK IRÁS 
BELI EREDMÉNYE. Tegnap este hir- 
dették ki Kolozsváron az irásbeli érett- 
ségi vizsgák eredményét. A Rosca egye- 
temi tanár elnöklete alatti bizottság- 
nál 105 jelöltbőöl átment 75. A ref. 
leánygimnázium 22 jelöltjéből 14, a 
piarista gimnáziumm 34 növendékéből 
22, a ref. kollégium 30 tanulójából 27. 
az unit. kollégium21 jelöltjéből 8 ment 
át. A Regina Maria leánygimnázium 
bizottságánál 121 jelöltből 111 sikere- 
sen vizsgázoat, köztük a Marianum 17 
jelöltjéből 13. A Regina Maria liceuna 
53 jelöltje mind sikeresen vizsgázott. A 
Princigesa Ieana 47 növendékéből pe- 
dig 40. A Baritiu gimnáziumi bizottság 
előtt 127 jelöltből 121 vizsgázott sikere 
sen. A szóbeli érettségi ma reggel kez- 
dődött meg és a Rosca professzor el- 
nöklete alatti bizottságnál a piarista, 
unitárius, ref. kollégium és ref. leány- 
gimnázium növendékei e sorrendben 
állanak szóbelire.e A Regina Maria 
leánygimnáziumban az intézet, a Princi 
pesa Ileana és a Marianum növendékei 
tesznek vizsgát. 

- Meghalt a jugoszláv közlekedési 
miniszter. Belgrádból jelentik: Mehmed 
Spah közlekedésügyi miniszter tegnap 
reggel Belgrádban szivroham következ 
tében hirtelen meghalt 56 éves korá- 
ban. Mehmed Spaho volt a jugoszláviai 
muzulmán népközösség elnöke és az 
utóbbi időben a jugoszláv radikális 
unió alelnöki tisztségét is betöltötte. 

- Bezárult a szülésznőképzői tanio- 
lyam. A szülésznőképzői tanfolyam 
most zárult be, amikor is Cristea Gri- 
goriu egyetemi tanár, az intézmény ve- 
zetője és dr. Septimiu Baritiu közegész- 
ségügyi vezérfelügyelő tartottak alka- 
lomszerü beszédeket. A végzett növen- 
dékek hathónapi gyakorlati müködés 
után kapják meg a szülésznői oklevelet. 

e Megnuerő 

E lesz külseje 

czi 
festett ruhábanjár 



emes azatéyé 

felemelte a hus maximális 
arái a város vezelősege 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az árvizs. 

gáló bizottság tegnap délben dr. Popa 
Adam alpolgármester elnökletéveil 
ülést tartott, amelyen a mészárosok 
képviselői ujabb áremelési kéréssel 
állottak elő. A mészárosok képvisele- 
tében Muradin Márton husiparos arra 
hivatkozott, hogy a legutóbb megtar- 
tott próbavágás igazolta álláspontju- 
kat, azt tudniillik, hogy a jelenleg 
érvényben levő árak nem felelnek 
meg az élőállatviacokon mutatkozó 
áraknakk Kérte ezért a bizottságot, 
hogy az egészséges verseny érdekében 
tegyen olyan javaslatot a polgármes- 
ternek, hogy oldja fel a husárakat a 
megkötöttség alól. A bizottság elvetette 
a mészárosok kérését és javasolta a 
polgármesternek a maximális árak 
további fentartását. A bizottság jelen- 
tése alapján dr. Bornemisa polgármes- 
ter ma délben megállapitotta az uj 
árakat. Eszerint a marha-, borju- és a 
sertéshus árát 2-2 lejjel felemelte, a 
szopóborju árát pedig 4 lejjel emelte 
fel. A liszt- és kenyérárak változatla- 
nul maradtak érvényben. 

A Szamosóa iulledt 
a sikcíméma fiu 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Csütörtök 
délután 5 óra tájban a szamos felsőgát- 
jánál Hilanusi Mihály 15 év körüli fiu 
hirtelen elmerült és bár a jól uszók kö- 
zül többen rögtön a mentésére siettek, 
nem sikerült többé a nyomára akadni. 

A szerencsétlenül járt gyermek a sü- 
ketnéma intézet növendéke, két társá- 
val együtt fürdött a gát közelében. A 
csendőrség és a tüzoltóság kiszállott a 
helyszinre, de a vizbefult fiu holttes- 
tét még nem sikerült kihalászni. 

- TÖRÖK PROFESSZOR ÉS DIÁ- 
KOK KOLOZSVÁRON. Mint már je- 
leztük, tegnap az egyetem meghivása 
folytán Kolozsvárra érkezett dr. Pamir 
török professzor 24 diákjával társas- 

gépkocsikon. A török vendégek tanul- 
mányuton vannak és utjuk további 
célja Magyarország. 

- A BRASSÓI HONTERUS ÜN- 
NEPSÉG. A brassúi szászok most ren- 
dezték meg hagyományos nagy Honte- 
rus ünnepségüket, amelyen a felvonu- 
lás zenével, a román állami lobogó 
mellett a vörös-kék szász zászlóval 
történt, amellyel különben is hosszu 
idő után ujból a szász házakat is fel- 
diszitették kormány-engedély alapján. 
Nagy feltünést keltett egyébként u 
menetben a szász Munkafront egyen- 

ruhás csoportja. 

- A KOLOZSVÁRI KÖZIGAZGA- 
TÁSI TÁBLA ELVI JELENTŐSÉGÜ 
DÖNTÉSE. A kolozsvári közigazgatási 
tábla fontos elvi jelentőségü döntést 

hozott. Bánfalvi Gyulát, Kistécső köz- 

ség irnokát, a községi biró azzal az 

indokolással bocsájtotta el, hogy ma- 

gyar nemzetiségü. Az elbocsájtott 

irnok megfelebbezte a határozatot a köz 

igazgatási táblánál, amely most a ha- 

tározatot megsemmisitette és a döntés 

indokolásában kimondotta, hogy az 

alkotmánuy egyenlő jogokat adott az 

ország minden polgárának, tehát sen- 

kit sem lehet elbocsájtani azért, mert 
magyar. 

AZz ANGOL TENGERÉSZTISZT 
TITOKZATOS HALÁLA. Londonból 

jelentik: Brianc tengerésztisztet rejté- 

iyeskörülmények között holtan lelték 
meg hajófülkéjepben. A hajó éppen 
befutni készült a portsmouthi kikötő- 

be, amikor a gőzös személyzete meg- 

találta fülkéjében holtan a tengerész- 

tisztet, akit golyólövések öltek meg. 

Minthogy Briancnak semmi oka nem 

lehetett az öngyilkosságra, lehet, hogy 

gyilkosságról van szó. A rejtélyes ügy 

felderitésére a legszélesebb körü vizs- 

gálat indult meg. 
- A ÜÖrenzei esküvő. Firenzéből je- 

lentik: A bolgár királyné, a román 

trónörökös, a spanyol exkirály Firen- 

zébe érkeztek a spoletoi herceg és Irén 

válasziciirati 
(BUCURESTI.) (Rador.) A tárgu- 

neamti ünnepségekről még a követ- 
kezőket jelentik: Részvettek az ünnep- 
ségen Teodorescu, dr. Marinescu és 
Titeanu miniszterek is. Az Uraikodó 
beszédében kivételes nagy szeretettel 
szólt az I. vadászzászlóalj hősi erényei- 
ről, amelyek minden katona számára 
csak példaadóak lehetnek. A banketten 
az Uralkodó megemlékezett azokról a 
kedves kapcsolatokról, amelyek őt a 
szinte legendáshirü vadászzászlóaljhoz 
füzik és amelynek tradiciói mélyen 
benne élnek ma is lelkében. Fiának, a 
nagyvajdának is mindig kedves kap- 
csolatai voltak e zászlóalj felé. Poharát 
ŐÖfelsége a vadászzászlóalj és a hegyi- 
csapatok egészségére üritette, amelyek 
a román vitézség iskolapéldái. Az 
Uralkodó beszédét a megjelentek lel- 
kes ünnepléssel fogadták. 

(BUCURESTI.) (Rador.) Öjfelsége 
tegnáp este Tárguneamtból visszaérke- 
zett a fővárosba. A mogosaiai királyi 
pályaudvaron Ghelmegeanu közleke- 
désügyi miniszter, Tlasevici tábornok, 
Flondor udvari marsall és más előke- 
lőségek fogadták. Őfelsége egyébként 
ma fogadja a képviselőház és szenátus 
egyesitett bizottságait. akik a trónbe- 
szédre adott válaszfelirat szövegét 

őtcisége ma fogadja a törvényhozás 

nyujtják át az Uralkodónak. 

A PATRIAÁRKAVÁLASZTÁS 
(BUCURESTI,) (Rador.) A patriárka- 

választó gyülés ma délelőtt Te Deum 
után összeült az összes tagok jelenlé- 
tében. Az elnök Nicodim moldovai 
metropolita, patriárkahelyettes, a meg- 
nyitó beszédet pedig dr. Zigre kultusz- 
miniszter olvasta fel. Miron Cristea 
patriárka érdemeit Nicodim metropo- 
lita méltatta szép szavakkal. 

A VILÁGSAJTÓ HANGJA 
(LONDON,) A Times, Daily Express 

és a többi angol lapok is mind nagy 
elismeréssel szólanak Calinescu mi- 
niszterelnök legutóbbi beszédéről és 
annak a kisebbségekre vonatkozó ré- 
szeiről, kiemelve a beszéd jelentőségét. 
Hasonlóképpen irnak a párisi Le Fi- 
garo és a többi francia lapok is. 

A KORMÁNY HIREIBŐL 
A nemzetvédelmi minisztérium köz- 

li, hogy az alacsonyabb rangfokozatu 
hadirokkantak nyugdijilleltménztei 
1939. julius elsejével az 1932. évi tör- 
vény 6. és 7-ik szakaszai értelmében 
megfelelően felemelik. 
lamandi igazságügyminiszter tiszte- 

letére tegnap este vacsorát rendeztek, 
amelyen a törvényhozók nagy számban 
jelentek meg. 
A szenátus legközelebbi ülését julius 

4-én tartja. 

(BERLIN.) A „Deutscher Dienst" 
Halifax beszédéről azt irja, hogy Lon- 
don ugy látszik az érveket erősebbnek 
hiszi, ha növekvő hanggal mondja el. 
--Hagyják abba azt a kisérletet, hogy 
az angol külpolitika békeszerepét iga- 
zolni igyekezzenek a német közvéle- 
mény előtt. Ennek ugy sincs hitele, 
amikor bekeritési politika folyik A 
beszédinilációnak, amely Anglia szi- 
lárd elhatározásáról beszél, a támadá- 
sok megállitásánál, sulyos cáfolata az, 
hogy Anglia a semleges államok füg- 
getlenségét politikai üzletkötés cél- 
jaira akarja felhasználni s igy leplezni 
tulajdonképpen a háborus célzatu vi- 
selkedéseit, amelyek az 1914-es időkre 
emlékeztetnek. Halifax nem akarja el- 
ismerni az életér gondolatát, amit pe- 
dig a gyarmati probléma megoldási le- 
hetőségérőlmond csak egyszerü kifo- 
gás. Jellemző egyben Anglia felfogá- 
sára, hogy tények helyett szavakkal és 
közhelyekkel akar operálni. 

FINN-NÉMET BARÁTKOZÁS 
(HELSINKI.) Halder, a német vezér- 

kar főnöke ideérkezett és a tiszteletére 
rendezett vacsorán Erkko finn külügy- 
miniszter beszédet mondott hangsulyoz 
va, hogy Finnország mindvégig meg- 
tartja semlegességét. Nem akar eszköz 
lenni senkinek a kezében és nem kiván 
beavatkozni olyan külfödi eszmeáram- 
latokba, amelyet őt nem érdeklik. Hal- 
der válaszolva a német-finn hadsereg 
kivételes barátságának jelentőségét 
hangsulyozva utalva arra, hogy egy 
erős és független Finnország mindig él- 
vezni fogja a német nép legteljesebb 
rokonszenvét. 

HENLEIN BESZÉDE 
(PRÁGA.) Henlein kerületi körzetve- 

zető és birodalmi helytartó hivatalos 
látogatásra Prágába érkezett és beszé- 
det mondott hangsulyozva, hogy Né- 
metország a jelenlegi cseh-morva pro- 
tektorátusi helyzetet véglegesnek és 
megváltoztathatatlannak tekinti. 
Tiszteletben tartja a cseh népiségeket 

és kész biztositani a cseh nép nemzeti 

jellegét. Többé azonban szó sem lehet 

arról, hogy Cseh és Morvaország impe- 

rialista nagyhatalmak hatalmi szándé- 
kainak szolgálatába szegődhessenek. A 

cseh népnek lelkileg is le kell tennie a 
a fegyvert. 

AZ AMERIKAI SEMLEGES- 
SÉGI VITA 

(WASHINGTON.) A képviselőház 
külügyi bizottsága megkezdte a sem- 
legességi törvény részleges vitáját és 

Riasztó hirck Danrióról 
Kavarog a világsajtó véleménye Halitax beszéde körül 

132 szavazattal 72 ellenében elfogadta 
azt a szakaszt, amely az elnököt fel- 
hatalmazza, hogy belátása szerint 
döntsön a nyilt hadiállapot megállapi- 
tása tekintetében. Több lényegesebb 
pont kisebb módositáson esett át, ezek 
között legfontosabb, hogy 

az elnök nem egyedül, hanem a 
szövetségi kongresszussal egyetem- 
legesen állapithatja meg, hogy va- 
lahol hadiállapot van-e, vagy sem. 

Ezután 159 szavazattal 157 ellenében 
elfogadta a külügyi bizottság, illetve 
a plénum azt a szakaszt, amely a 
halálos fegyverek kivitelét eltiltja, de 
e fegyverek jellegét pontosan nem 
határozza meg. Roosevelt egyébként 
rendkivüli tanácskozásra hivta haza 
Kenndey londoni európai nagykövetet 
a feszült helyzettel kapcsolatosan. 

RIASZTÓŐ HIREK DANZIGRŐL 

(PÁRIS.) A francia sajtó riasztó hire- 
ket közöl a danzigi helyzetről. A Peti 
Parisien és az Ezxcelsior varsói jelen- 
tésre utalva azt irják, hogy Danzig- 
ban és környékén szokatlan intézke- 
dések történnek és Danzignak a német 
birodalomhoz való hozzácsatolása kü- 
szöbön állana. Amikor is lehetetlen a 
német-lengyel összeütközés, s ezzel 
együtt Lengyelország szövetségeseinek, 
Franciaországnak és Angliának önmüs- 
ködő és azonnali segélynyujtása életbe 
lépne. A danzigi szenátus a visszacsa- 
tolást állitólag felülről nyomásszenüen 
akarná megvalósitani, amit Lengyelor- 
szág nem nézne tétlenül, hanem kato- 
nai lépéseket tenne, amelyeket Lon- 
don és Páris fedeznének. Az angol 
lapok is hasonló jelentéseket közölnek. 
A Times azonban utal a varsói katonai 
körök felfogására, amely szerint a 
danzigi intézkedéseknek nincs hadijel- 
legük, csak nyugtalanitó célzatuak. A 
„Danziger Vorposten" ugyanakkor azt 
irja, hogy Danzigban egyáltalán nin- 
csenek német birodalmi katonák és a 
Nogat-folyó mögött nem épitettek be- 
tonhidat. Danzignak nincs rejtegetni- 

valója, a külföldnek azonban meg kell 

értenie, hogu nem maradhat közöm- 
bös és intézkednie kell, amikor Len- 
gyelorszád háborus fenyegetéseit látja. 
A legujabb párisi külügyi hivatali 
jelentés szerint azonban francia kafo- 
nai körök sem látják a danzigi hely- 
zetet különösebben aaoasztónak. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
ANTIOCHIA.) Hatay állam parla- 

mentje tegnap diszgyülésen egyhangu- 
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lag elhatározta, illetve tudomásul vet- 
tle az alexandrettei szandzsákság egye- 
sülését Törökországgal. 
(BERLIN.) A boigár miniszterelnök 
e bolgér tisztviselő társaságában julius 5-én érkezik a német fővárosba. (LONDON.) A Reuter jelentése sze- rint tegnap angol tengerészek szállot- 
tak partra Fucseuban az angol alattva- 
lel édelmére í 

( IS.) A francia sajtó nagy megle- 
petéssel ir Halifax beszédérel (LONDON.) Greenwood munkáspá 
képviselő kijelentette, hogy most sok 
beszélnek háborus veszedelemről, deh a 
ez az egyáltalában nem kivánt esa bekövetkezik, az angol munkásság a első sorokban teszi meg nemzeti - lességét. Sohasem képzeltem, - mon- 
dotta,.. - hogy ilyen nyilatkozatot te- gyek, de számunkra a szabadság min- dennél drágább. Ha a háboru végzet- 

de hiszünk abban, hogy ugy is a de- 
mokráciák fogják feltétlenül megnyer- 
ni a végső küzdelmet. 

halmazával vádolják voli 
a volt szatmári fogházóri 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A katonai 
törvényszék elé ma érdekes ügy került. A vádlott Lobontiu Ioan, a szatmári 
törvényszék volt főfoglára, akinek hir- 
hedt bünpere sokat foglalkoztatta a 
sajtót. Többek között vesztegetéssel, 
közokirathamisitással, fogolyszöktetés 
előmozditásával, minősitett lopással, 
engedélynélküli fegyverviseléssel, hi- 
vatalos hatalommal való visszaéléssel 
és halálos fenyegetéssel vádolják. Az 
ügyész szigoru megbüntetését javasol- 
ta, annál is inkább, mert Lobontiu 
közben a volt főnökét is feljelentette, 
amikor üzelmei lelepleződtek. A véde- 
lem ezzel szemben azt igyekezett bizo- 
nyitani, hogy a Lobontiu ellen emelt 
vádak csak dr. Burcus Traiánnak, a 
szatmári ügyészségi fogház igazgatójá- 
nak bosszujából keletkeztek volna. 
Lapzártakor a tárgyalás még folyik. 

A rendörség nircibői 
Bursuc Vasile katonai altiszt előálli- 

totta a rendőrségre Szabó Jánost. aki 
az egyik moziban a Királyhimnusz 
játszásakor nem vette le a kalapját. - 
Kovács Gyula Reg. Ferdinand 34. sz. 
alatti lakos feljelentést tett ismeret- 
len tettes ellen, aki 3000 lej értékü 
holmit lopott tőle. - Oltean Péter 
szolgát előállitották, mert ittas álla- 
potban megtagadta a tőle járó fuvar- 
dij kifizetését. - Tobias Stefan Petru 
Rares 5. szám alatti lakost azért álli- 
tották elő, mert ma reggel ittas álla- 
potban botrányt okozott és bántal- 
mazta Nagy Mihály Garei 19. szám 
alatt lakó kocsist. - Végül Sztupjár 
József Vlahuta 3. szám alatti lakos fel- 
jelentette Kalló Sándort, aki állitólag 
5-6000 lej értékig meglopta. Az eljá- 
rás az összes ügyekben megindult. .. 

- A FŐORVOSI HIVATAL KÖZ- 
LEMÉNYE. A főorvosi hivatal felkérte 
lapunkat annak közlésére, hogy a lom- 
bi nyaralótelepre küldendő gyermekek 
első csoportja vasárnap délelőtt 9 óra- 
kor indul utba a Kogálniceanu 4. sz. 
alatti főorvosi hivatal elől. 
- Angol diákcsoport utazott Romá- 

niába. Londonból jelentik: Tegnap 30 
diák indult utba Romániába, akiket a 
British Council küldött ki, hogy a 
bukaresti Angol-Román Társaság által 
Szinajában rendezendő angol tanfolya- 
mon, mint előadók vegyenek részt. 
- Ujabb 20 áldozata van a bulgáriai 

áradásoknak. Szófiából jelentik, hogy 
tegnap a Rositza folyó mentén történt 
áradások alkalmával 20 ember holtteés- 
tét. vetette partra a viz. Még több áldo- 
zatra számitanak. 
- Román ujságirók angliai látoga- 

tása. Londonból jelentik: Az Angliában 
tartózkodó román ujságirók tegnap a 
Times cimü lapvállalat óriási szerkesz- 
tőségi és kiadó üzemeit látogatták meg. 
Azután repülőgépen Durhanba mentek, 
ahol a hires birodalmi vegyimüveket 
tekintették meg. hercegnő esküvőjére. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. SERV. CENZ. C. VIVIA EBUN DE MPRIMAT 

szerüség, vállalni vagyunk kénytelenek, 

A büncselekmények esész 


